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A fiók.
Nyíljatok csak, kedves fiókok, nyíl­

jatok!
A fővárosban már csőd felé halad az 

üzlet. Hiába az iromba vörös betűkkel 
kiabáló firma: liga az általános választói 
joghoz! önsegélyző szövetkezet főispánok 
kiváltására a zálogházból! Kis forgalom, 
nagy haszon! Hiába. Ismerjük, miféle 
firma. Kétfejű sas a portékáján a véd­
jegy, magyar embernek ingyen sem kell. 
Ha vörös is a sas, csak a régi Doppel­
adler az, vénségére pirosra mázolt tol­
iakkal.

Szóval ismerős kis szatócsbolt Lát­
tuk, micsoda derék alkalmazottjai is van­
nak: betörők, fosztogatók, utonállók, a 
kik miatt a fővárosban és a vidék na­
gyobb városaiban nincs biztonságban sem 
személy, sem vagyon s a kik szabad 
óráikban az általános választói jogot él­
tetik. Nos hát ezek le is járták alaposan 
az üzlet hírnevét. Budapesten az ördög­
nek srm kellenek.

A központi czég siet tehát a vidékre, 
fióküzleteket nyitni. Hátha még vannak a 
vidéken, a jó vidéken beugratható alakok?

Nyíljatok hát, kis fiókok, nyíljatok!
A ligafiók vagy fiókliga egyelőre a 

vörös czégtáblára tesz egy kis fehér és 
zöld szint is, vakulj magyarnak. Hadd 
jöjjön be a nyiladozó fiókba egy-egy te­

kintélyes naiv ur, a kinek neve pompás 
üzleti reklám lesz, akár a grófnők és 
csillagkeresztes hölgyek elismerő levelei 
Én Csillag Annához Majd később leko­
pik a fehér is, a zöld is, sőt levedlik a 
vörös is és marad a feketesárga. De már 
akkor késő lesz, mert a hatalom másé 
lesz, nem a magyaré.

A nemzetközi szabadkőmüves-szocziál- 
demokrata támadások ime úri szakosz­
tályt szerveznek, liga czég alatt.

Miért? Mi czélból ? S hová törek­
szenek ?

így kezdődött Francziaországban is.
Átcsaptak a korrumpált császárságból 

az általános választói jog alapján szerve­
zett képviselethez. S lett császári korrup- 
czió helyeit szocziáldemokrata korrupczió. 
Romlott erkölcs volt alapja mind a ket­
tőnek. Csak az a különbség, hogy a csá­
szárság a nemzeti dicsőségért küzdött, a 
szocziáldemokrata korrupczió pedig a 
templomokat fosztja ki, a gyenge nőket, 
védtelen papokat üldöz s a Thugut-féle 
spiczli-rendszert vette át.

Olyasíormán kezdték Francziaország­
ban is, mint most nálunk.

Ma még a kedves kis fiókák nem 
tudják, mi a végső czél. Elkápráztatja 
őket a fényes czégér: jogot a jogtalanok­
nak! De nem vizsgálják, vájjon kiknek 
adják azt a jogot? olyanoknak-e, a kik 
azzal élnek, vagy olyanoknak, a kik visz- 
szaélnek vele, nem lévén még rá előké­
szítve ?

Erdélyből rémhírek érkeznek: mozgo­
lódnak a nemzetiségek s fenik a kaszá­
kat a magyarok ellen. A magyarság vé­
delemre készül. Minap egy kolozsvári ke­
reskedőtől 50 fegyvert és 50,000 töltényt 
vittek egy magyar telepre. A nemzetiségek 
közt ismeretlen kezek titkon ingyen osztják 
a fegyvert s nyíltan követelik az általá­
nos választói jogot. Más eszközökkel, de 
ugyanazt teszik, mint a fővárosi hazát­
lanok.

Ki nem látja, hogy a lopva osztott 
fegyver is, a lopva becsempészet választói 
mozgolódás is csak a magyarság ellen 
irányul ? Csak az eszköz kérdése, me­
lyikkel teszik tönkre Magyarország ma­
gyar és keresztény jellegét.

Mindenki látja, csak éppen a liga 
fióküzletei nem.

Ki nem látja, hogy a szocziáldemok­
rata vigécz szónokok is a magyar állam 
ősi nemzeti alapja ellen akarják felhasz­
nálni a követelt jogot?

Csak a liga fiókák nem akarják látni.
Toulonban nemrég felfedeztek egy 

kis ligát, mely szabadkőműves és szo­
cziáldemokrata védelem alatt következő 
czimmel alakult: Hazafiatlanok ligája 
Czélja: a haza eszméjének kiirtása.

Ez a liga legalább őszintén beszélt.
Egyébként adatik tudtára az érdek­

lődőknek, hogy ma szabadkőműves égisz 
alatt megnyílik a fiókliga Nagyváradon. 
Akit odahúz a vére, ott lesz.

Dr K. A.

„TISZÁNTÚL" TÁRÓZÁJA.
Peti hazajött* . .

Irta: Várady István.

A czigányviskó mellett terebélyes nagy fűz 
áll, a mely a forró napsugarak ellen hüs ár­
nyat szolgáltat az átutazóknak, — most éppen 
a kovács egyetlen leányának Susannak. Korom­
fekete befont, vállra bocsátott hosszú haja, olaj-
barna arcza, tüzes fekete szemei, mintha csak

ját, letörli izzadt homlokát s leül a kovácscsal 
szembe.

— Adjon Isten Gazsi 1
— Adjon Isten nagyságos urfi, csókolom 

a kezét. De jól méltóztatott tenni, hogy leszál-
lőtt a lóról.

Lent a faluvégen sorakoztak egymás tnel 
lett a czigány viskók. Mintha versenyezni akar­
tak volna abban, hogy melyikük alacsonyabb. 
A legutolsó viskóban, — melynek egyik falát 
a hegyoldali 
kovácsa.

Most is 
műhelyében, 
ben, hanem melletti*, összetett Iá' 
tatja ócska kézi fujtatójával a tüzet. Valamennyi 
eszköze mellette hever. Az ülő beütve a földbe, 
kalapács, harapófogó s egy n 
szétszórva hever. Jobb kezéné 

a vizrnedenczét kép

képezi — lakik a falu czigány-

ott ül a deresedé) 
azaz, hogy nem

vén czigány a 
is a műhelyé 
lábain ülve fuj-

ány darab 
a földbe vájt

arra volnának teremtve, —- hogy bűvöljenek. 
Bűvöljenek mindenkit, a ki csak közelükbe jut.

Szemeivel rátapad pólyába takart rajkó­
jára, akit egy teknőben ringat. Kezeivel elhes­
segeti a legyeket, melyek picziny magzatjának 
nyugalmát zavarni akarják.

A vén czigány föl-fölkapja szemét ; 
ről, áttekint a leányához, nézi, nézi . . . 
mikor látja, hogy a leánya is feléje né 
télén lekapja a tekintetét róla s üti a 
tovább . . .

Az országúton porfelhő tűnik föl, melyből 
csakhamar kibontakozik egy lovas. Alig pár 

lanat múlva a kovács előtt all n'eg. Egy 
yes ugrással lent .erem lováról. Délczeg fiú, 
jbarnitott arczczal, csinos fekete bajuszszal. 
önyörü termetéhez hozzásimul az elegáns 

szabású öltöny s kabátja lói kilátszik a dere-

aztán
hir- 

vasat

pártján.

8b® sA $
J.' H.

t
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— Hát miért Gazsi ?
— Nagyságos urfi. hát csak azért, hogy 

megnézzem a lónak a lábát. Úgy vettem észre 
a reggel> h°gy egy kicsit sántít. Nem akarnám, 
hogy annak

' - Hát
Ah ! Látom

Az ifjú
fia, — mert 
telepedik le, Susan mellé.

— Miért vagy olyan bus Susan ? Nem áll 
az jól neked. Az Isten nem azért teremtett, hogy 
mindig csak busulj. Hol van a gyermeked 
apja ?

a lónak valami baja legyen.
csak nézze öreg. Hol van a lánya ? 
már.
Bedo, a falu földesurának egyetlen 
hiszen Ő volt, — a fa árnyékában

— Azt csak a jó Isten tudja. Mielőtt a 
gyermek megszületett volna, elhagyott engem. 
Nagyon szépen tudott muzsikálni. Elment a 
bandába.

.. Mennyi ideje ment el ?

bZch
, ■ - ;;iTmi.i--ár t adja nagyrabecsült vevő-: 

ne!: a uazy.T lemll* közönségnek, hogy az
őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
angol, skot és Homespon, valamint angol 
doubl* mellén ykttlöulegeHS <|ei megér-

., -/ívesen .-zxlgál, a legjobb kiszolgálásról

jl divat férfiszabó czég NAGYVÁRAD, Fii-uta, zárda-épület. Városi és vidéki telefonsz, löt.
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A politikai válság.
A békehírek még mindig előtérben vannak, 

de biztos kilátás még nincs.
A tények a következők:
Lukács Lászlónak nem volt semmiféle meg­

bízatása, hogy az ellenzékkel tárgyaljén. Tette 
a saját jószántából és n. ilván a szabadelvű­
párt megmentése czéljából. Az ellenzék vezérei 
szívesen fogadták Lukácsot és külön-külön, de 
együtt is késznek nyilatkoztak, hogy a kibon­
takozási akczióba belemennek és a tisztesség 
áltál megengedett legszélsőbb határig elmennek 
a béke kedvéért.

Lukács bemutatott ugyan egy tervezetet, 
mely kizárólag a katonai és egyéb közös vi­
szonylatokra vonatkozott, de ezt a vezérférfiak 
sem el nem fogadták, sem vissza nem utasí­
tották, hanem egyszerűen csak annyiban ma­
radtak, hogy Lukács kísérletet tesz, hogy 
a korona és a többség között a megszakadt 
összeköttetést visszaállítsa.

Ebben a stádiumban volt az ügy, mikor 
Lukács és Fejérváry összekerültek. Meg kell 
tárgyilagosan állapítanunk, hogy Fejérváry az 
első pillanattól fogva szívesen vette Lukács fá­
radozását, rábeszélés nélkül vállalta, hogy Lu­
kácsnak kihallgatást eszközöl ki és kijelentette, 
hogy siker esetén készségesen félreáll.

Bécsben Fejérváry és Lukács újból talál­
koztak és itt Fejérváry elmondta Lukácsnak, 
hogy a király szívesen fogadja, de előre jelzi, 
hogy vezényleti nyelvről nem lehet szó és 
hogy olyan békét kell csinálni, mely legalább 
húsz évre biztosítja a hadsereget és ennek fej­
lődését minden rázkódtatás ellen.

A megvalósítás menete pedig volna: A 
Házat elnapolják február 20-ig. Időközben foly­
nak a tárgyalások. A kabinet esetleg Fejérváry 
nélkül Vörös Lászlóval vagy Lukácscsal, mint 
elnökkel, ismét felölti az átmeneti jelleget és 
addig marad hivatalban, míg az összes függő 
kérdéseket tisztába hozták és helyébe léphet a 

többségből vagy újonnan alakított többségből 
vett kabinet.

Az általános választói jog bevételét a 
' békepontozatok közé a király követeli Fejérváry 

reputácziója érdekében. A törvényjavaslatot a 
legközelebbi napokban nyilvánosságra hozzák 
és Fejérváry tetszésére van bízva, hogy 19-én 
beterjeszsz.e e vagy sem. Eziránt a hétlői mi­
nisztertanács fog határozni.

Ezek szerint tehát a béke még korántsem 
biztos és ha meglesz, akkor is jön még hosszú 
átmenet,

Fejérváry Bécsben,
BécsbŐl táviratozzák: Báró Fejérvár}' Géza 

miniszterelnök ma délelőtt lovag Pitreich közös 
hadügyminiszter látogatását fogadta, . azután 
értekezett a ma reggel ideérkezett dr Lukács 
György vallás és közoktatásügyi miniszterrel. 
A miniszterelnök és Lukács miniszter fél 11 
órakor a Hoíburgba mentek, ahol hagyomá­
nyos módon megtörtént a barettumnak dr 
Samassa József egri érsek részére való ünne­
pélyes átadása.

*

Bécsből jelentik nekünk: Fejérváry báró 
délelőtt a magyar minisztérium palotájában so­
káig tanácskozott Pittreichchal és Lukács 
Lászlóval. Kihallgatáson ma délelőtt még egyik 
sem volt, mert a királyt az egri érsek biborosi 
ünnepségei veszik igénybe. Fejérváry holnap 
délután visszautazik Budapestre, ahol holnap 
este miniszteri tanácskozás lesz. A Neues Wie­
ner Tagblatt szerint a béke megkötésére min- 
d nütt kedvezően vannak disponálva, csak a 
mozdulatokkal nincsenek tisztában, melyek a 
kibontakozást biztosítják.

Beniczky megérkezett.
Beniczky Lajos alispán tegnapelőtt éjjel 

Fiume felől megérkezett. A keleti pályaudva­
ron fia, Péter várta, mert a hivatalnokoknak 
nem volt tudomásuk az alispán megérkezésé­
ről. Mikor tegnap délelőtt Laszberg főispánnak 

bejelentették az alispán megérkezését, ez Rö­
mer alispán helyettessel együtt rögtön elhagyta 
a megyeház épületét. Állítólag a belügyminisz­
terhez hajtattak. Beniczky alispán kitűnő szín­
ben van és tudósítónknak kinyilatkoztatta:

— Öt év óta nem éreztem magam oly 
frissen, mint most.

Megérkezése után az alispán nyomban fel­
kereste Fazekas főjegyzőt és hosszasan ta­
nácskozott vele. A vármegye tisztviselői ma 
délelőtt az alispán hivatalos helyiségében gyü­
lekeztek össze és nagy ováczióval fogadták 
népszerű főnöküket. Mint értesülünk, Beniczky 
hétfőn átveszi hivatala vezetését.

Jellemző a megyeházán uralkodó hangu­
latra az alispán kedves huszárjának kijelentése. 
Örömkönnyekkel a szemében újságolta:

— No most már én is embersorba kerü­
lök. Eddig olyan voltam, mint a kivert kutya. 
Dejszén, majd csinál itt rendet a mi nagyságos 
urunk.

Fejérváry a helyzetről.
A Standard bécsi munkatársa meginterju- 

volta Fejérváryt, a ki a következőket mon­
dotta:

A koaliczió hónapok óta mindent elköve­
tett, hogy Magyarország lakosságát fellázítsa. 
De az egész országnak és magának a koaliczió- 
nak szerencséjére ez a lázadás nem sikerült. 
Ha ez a lázadás sikeres lett volna és ha a 
koaliczió hatalomra jutna, akkor kénytelen volna 
vagy az ostromállapotot kihirdetni, vagy el­
buknék. A koaliczió lojálisnak mondja manát. 
holott minden nap illojális. Nehéz a koaliczió 
ellen törvényes eszközökkel harczolni, mert az 
egész sajtó mellette áll, rágalmakkal halmozva 
el a kormányt. Az egész világban nem hazud­
nak annyit, mint a koalicziós sajtókban. Ne­
künk mindössze egy' vagy két újságunk van. 
többet nem tarthatunk fenn, mert a sajtó drága 
Magyarországon. Azt nem tudjak, hogy a vál­
ság miként fog végződni, ha mindennel kudar- 
ezot vallunk, akkor jön tálán az abszolitizmus, 
nem olyan fegyver ugyan, melynek alkalmazása 
hasznos, de esetleg nem marad más választás.

Es vannak akik azt mondják, hogy rö­
vid abszolutizmus több érvénytelen káosznál. 
Nagyon tévednek, akik azt hiszik, hogy a me­
gyék fellázadtak. A megyék közül 60 lojálisán 
teljesíti kötelességét, de természetes, hogy a

Hát lássuk csak. Ez a gyermek 
aratáskor lesz egy éves, azelőtt pár nappal 
el az apja.

— Hm 1 Hát soh'se irt neked, vagy 
küldött-e valami pénzt ?

Susan szemében könnyek csillogtak.
— Nem, sohasem.
Kis idő múlva folytatta:
— Néha úgy jön nekem, hogy meghalt, 

máskor meg úgy jön, hogy valami úri bandá 
ban muzsikai s elcsavarta valami nagycscságá- 
nak a fejét, mert hiszen tetszik tudni —a Peti 
szép fiú volt.

Erre az öreg kovács is előjött. A földről 
fölkapott vékony ágacskával kivájta pipájából 
a bagót s mérgesen szólt :

— Hogy a gyehenna tüze égesse el a ke- 
zsit, azt a melyikkel olyan szépen muzsikál.

— Hagyd el apám, ne bántsd - szólt 
Susan. Meglásd, egyszer vissza fog térni sok-sok 
pénzzel s boldoggá tesz mindnyájunkat.

— Hamarabb elveszíted te a szemed vilá­
gát, semhogy azt meglásd, —- mormogott tovább 
az öreg.

— No öreg mi baja a lovamnak ? — terelte 
át a szót Bedő.

Mán hogy a lónak? Nincsen most már

most 
ment

nem

sár

volna 
vala

annak semmi baja. Most már nem bog 
kálni. De mondok egy jó tanácsot. Ne 
tasson többet annál a kovácsnál. Ott a 
ságos urfinak valami rossz embere van.

— Ne beszélj ilyeneket öreg. Mért 
ott nekem rossz emberem ? Vétettem én 
kinek valamit ?

— Jól van nagyságos urfi. Hiszen tudom 
én azt, hogy áldott jó lelke van, de ne vasaltas­
son többet ott.

Bedő lóra ült, s mielőtt elment volna, oda 
szólt Susannak:

— Susan, estefelé hozdd
vagy küld el az apádat, ha 
adok egy pár sütetre való 
elvágtatott.

te 
lisztet.

szatyorodat 
nem jöhetsz

II.
— Mester ur 1 Badacs 

Bedő a kovácsmühelybe lépve.
—- Parancsoljon Nagyságos ur !
--- Tenngettét az egész műhelynek 1 Ki az 

istennyila vasalta meg a múltkor a lovaimat? 
Két lónak megkelt a lába A fiam háti lova 
még most is sántít. Orvost kellett hívni a lo­
vakhoz. Maguk fizetik az összes költségeket, 
beperelem, elcsukatom azt a gazembert, ki tönk-

ur ! — szólt az öreg

retette a lovaimat. Ki volt az? — dühöngött 
az öreg a műhelyben.

A mester — kinek Bedő egyik legjobb 
kuncsaftja volt, — megijedt. Melyik is volt?

A műhelyben egy pillanatra megszűnt a 
munka. Ki is vasalta a múltkor a lovakat? 
Végül a legkisebb inas kisütötte hogy az a czi- 
gánylegény, a ki megszökött.

— Ki volt az, hol van ?
— Nem tudom nagyságos ur. Megszökött, 

de nem volt kár érette. Minden éjjel ott muzsi­
kált a czigányok között s két heti előleggel 
egyszer csak megszökött.

Ha megtalálom, megbotozom a gaz­
embert. Felakasztatom I

A fiatal Bedő mindezt az utczáról, a kocsin 
ülve hallgatta. Sejtette, hogy ki volt a meg­
botozni való. De nem szóit semmit apjának, 
mikor az melléje ült. A kocsi elrobogott.

III.
Előkelő kávéházban játszott a czigány tivor- 

nyázó földesuraknak késő éjjeli órákban. Tető­
ponton állott a jókedv.

— Hol késel azzal a pezsgővel 
ember ? — Ne azt a »ótát, mást, ...
te, a másikat. Húzzad az apád teremtését, mert

te gaz-
ne azt

Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAUE R-féle radio aetlv
Használata valódi áldás gyomorbajosoknak ———

szákszorulásban szenvedőknek.
Csodálatos gyógyerejét az igmándi víz rádium tartalmának köszöni, amely tudományi) 
nem tévesztendő a közönséges keserüvizekkel. - ............

keserüviz
———teljesen rendbehozza.

_  Ffísz.sikiild z« i, ■. j '"'T'('(hd '-zen forrásban lett felfedezve, miértis bevásárnál össze 
minden jobb gyógyszertár "és ftszerüzletben, kis üveg 30 f., nagy üveg 50MAz egyedüH termésMtesksHftlí^ .Koiníroinlian- Kapható Nagyváradon, ' sgyeauti természetes keseruviz, amely kis üvegben is kapható.
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koaliczió programmja amely szerint nem kell 
adót fizetni' é. ujonczot állítani, a nagy tömeg­
ben számos hívőre talál. De ez nagyon rövid­
látó politika, amely előbb-utóbb azokon bo- 
szulja meg magát, mert egy szép napon, 
mindenkinek meg kell fizetni hátralékos adójait. 
Es majd ha egyszer a koaliczió kormányra 
jut az ő embereik lesznek a legelsők, akik 
ezt követelni fogják. A javaslatba hozott vá­
lasztó reform a törvényhozás részét nem fogja 
megváltoztatni a magyarság hátrányára. Most 
58 vármegye a magyaroké, az uj javaslat sze­
rint 62 lesz az övék. A magyar nép a domináló 
faj a supremácziáját tovább is meg kell 
tani, de ennek nyíltan kell megtörténi, 
pedig elavult és rossz választórendszerrel.

tat-
nem

és buzgalom- 
Nagyvárad vá- 
egész délután 
ezt még 
jövő hétre

nem
ma­

Városi közgyűlés.
— Harmadik nap. —.

A városi közgyűlés harmadik napján, tegnap 
éppen olyan élénk figyelemmel 
mai tárgyalta a törvényhatóság 
ros jövő évi költségvetését. Az 
a kiadási tételeket vitatták, sőt 
is fejezték be, hanem jórésze a 
radt.

Azután következnek a bevételek, s 
hátralevő más ügyek; úgy, hogy a jövő 
is eltart egy két napig a közgyűlés.

Az eddigiekből az látszik, hogy 
ban elakarják kerülni a közköltőemelést 
a tisztviselők javadalmazására felvett 
koronát egyelőre függőben hagyták.

A közgyűlés harmadik napjának lefolyása 
a következő volt:

Bordó Ferencz elnökölt.
Jelenvoltak: Dr Hoványi Géza, dr 

Márk, iíj. Cser János, Gzeglédy Sándor, 
Döme, dr Kazay Kálmán, Schwarez Izidor, 
kay Lajos, dr Halász Lajos, dr Molnár

i még 
héten

általá- 
s azért 
50.000

a

Zsigmond, 
Antal, Lakos 
Sándor, Tóth 
Gero Armin, 

Juricskay 
Dus

Komád 
Balogh 
Becz- 
Imre, 

Reismann Mór, dr Moskovits József, Mihelfy Adolf, 
Heller Ede, Gábel Jakab Poynár János, Bozóky 
Béla, dr Károly Irén, Löwenstein 
Aufricht Mór, Munk Jakab, Ternyei 
Lajos, Feldmann Jakab, Markovics 
Márton. Déry János, Ragány János, 
Komlóssy József, dr Istvánffy István, 
Barna, Cseresznyés Béla, Darvassy Lajos,

czi-

menten
A dulakodás 

fülébe súgta : 
erős

úgy képen váglak, hogy attól koldulsz, — 
gorornbáskodott a mulatók egyike.

Az elegáns czigányprimás letette a hege­
dűjét. A banda húzta tovább.

— Mit henczegsz te purdé, te mocskos 
képű si heder, húzzad, mert hozzád csapom ezt 
az üveget.

— Nekem az ur nem parancsol. Engem 
ne sértegessen. Sértegesse az öreg apját.

Az üveg — amely vállán találta a 
gúnyt — csörömpölve hullott a földre. A czi­
gány egy oroszlán dühével rontott támadójára, de 
ellenállásra talált. Hanem azért egy üveget úgy 
vágott támadójához, hogy azt menten elborí­
totta a vér. Dulakodás támadt, 
hevében a mulatók egyike a 
Menekülj a sötét folyosón a 21-be Az 
czigány kirántotta magát s elmenekült.

Minden kutatás kárba veszett. Egy fél­
órával később történt. ,

A fiatal Bedő bement a szobájába, a 21-esbe. ( 
Bezárta az ajtót s lefüggönyözte az ablakokat.

— Fölhúzhatnálak te meggondolatlan em- , 
bér már csak azért is, hogy ott hagytad azt a 
lányt legnagyobb bajában. Szégyeld magad, 
te gyáva féreg. De most nincs vesztegetni való 
idő. Vissza menekülsz ahhoz, akit ott hagytál. , 
Megértetted ? Most itt ez a kalap, ez a felöltő,

Ajándék féléinél fontos, hogy az czélszeril, olcsó és szép legyen.
Mind e három kívánságnak megfelelünk, mert árainkat olyan olcsóra szállítottuk le,
hogy minden más olcsóbb ajánlat csak a minőség rovására lehetséges. —

Kérjük kirakatunkat megtekinteni és az árak olcsóságáról meggyőződni, i 
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBANKARÁCSONYIOCCASSIO "Wl
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mind a 
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a jövő 

láthatókból és 
az ötvenezer 
teleptől nem

TISZÁNTÚL
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László, dr Altmann Jakab, Kőszeghy József, Weisz 
r Kálmán, 

Fleischakker 
Nyiry

tel-

mert az épit- 
a házak jövedelme 
Elég, ha 

drágasági pótlékot 
az előre nem 
Ez esetben 
s a villamos

Károly, dr Gyémánt Jenő, ifj. Rimanóczy 
dr Moskovits Miksa, Sztarill János, 
Gyula, Frőlieh János, dr Vucskiss Gyula, 
Byörgy Lewitter Miksa, dr Várady Zsigmond, dr 
Adorján Ármin, dr Weisz Márton.

A költségvetés részletes tárgyalására tér- 
át.
Először Beczkay Lajos szólalt fel a Várad- 

velenczén tervbe vett szegényorvosi állás rend­
szeresítése ellen.

Dr Halász Lajos a költségvetés előtt az 
ezzel összefüggő uj kiadások tárgyalását kí­
vánja.

Dr Moskovits József a tisztviselők fizeté­
sének javítására felvett 50,000 korona törlését 
javasolja, bár a fizetés javítása mellett van. Ez 
úgy is előtérben van s 50,000 koronával nem 
telik ki.

Mihelfy Adolf azért indítványozta 
zottságban az 50,000 korona felvételét, 
látja, hogy megfelelőleg az önerőnkből 
rendezhetjük a fizetést. Az államnak kell 
gélyre jönni s ez be is következik. Mig 
dezés bekövetkezik, azt az összeget a drága­
sági pótlék biztosítására czélozta felvétetni. A 
közköltő emelésnek nem barátja, 
kezési kedv visszaesik; 
csökken az adóemeléssel, 
mondják, hogy a 
évre megszavazzák 
megtakarításokból, 
koronát törölhetik 
vonják meg a 20,000 koronát.

Gábel Jakab a váradvelenczei szegényorvosi 
állás rendszeresítése mellett érvel. Minden 
rosrészben szükség volna erre; de legalább azt 
fogadják el, ami a költségvetésben fel van 
véve. Kössék ki, hogy a szegényorvos V.-Ve- 
lencze központján lakjék.

Hoványi Géza a napirendhez szól. Az 
50,000 korona ügyét most kapcsolják ki s a 
végén tárgyalják. A tisztviselőkön legalább any- 
nyira segíteni kell, mint a múltban adtak. Ezt 
mindannyian kívánják s hiszi, hogy ezt a köz- 
költőemelés nélkül megtehetik.

Dr Halász Lajos a segéd- és kezelősze­
mélyzettel és a létszám csökkentéssel foglalko­
zik. Öt tisztviselőre 10 napidijas esik. Ennek 
fele felesleges. Kéri, végül, hogy idevonatkozó 
indítványát, mely a tárgysorozat szer nt később 
kerülne tárgyalásra, együtt tárgyalja a közgyű­
lés a költségvetéssel.

Ott

Vedd magadra. A hátsó folyosón menekülj I 
Vigyázz, ha elfognak, talán életeddel lakolsz !

A czigány úgy tett, mint mondva volt. 
Távozóban szólott:

— Az Isten fizesse meg !
IV.

. . . Sátoros czigányok érkeztek a faluba.
verték fel sátraikat a falu végén, a czi- 

gányviskók mellett. A jövevények bekalandoz­
ták a falut üstökkel, tűkkel, a vén asszonyok 
kártyavetéssel, jövendő mondással.

Amikor a sötétség ráborult a tájra, a sát­
rak mellett kigyultak a tüzek. Oda telepedtek 
a jövevény és helybeli czigányok együttesen. 
Összekavarodtak Csak Susan nem mozdult el 
viskójuk mögül. Ott ült a homályban.

Egy alak kivált a többi közül s a kovács 
viskójának vette útját. Illedelmesen köszönt s 
leült az eresz alá.

— Hát mi az testvér ? Nem tetszik a kom­
pánia ? élczelődött Susan.

A kérdezett hallgatott.
— Honnan jösztök ?
A kérdezett hallgatott tovább. Csendesen 

húzódott a kérdező felé, mint egy bántalmazott 
kutya s megfogta a karját.

— Susan! Hát nem ismersz meg?

Dr Molnár Imre kéri, hogy a tárgyhoz 
szóljanak. A szervezeti szabályzat átdolgozása 
ki van adva egy bizotsságnak. Most ne zavar- 

■ ják a dolgokat össze.
j Dr Halász Lajos a tervbe vett szegény 
; orvosi állás szervezése ellen szól. A tisztiorvo­

sok betöltik a hivatásukat. Nincs szükség a 
szegényorvosi állásra V.-Velenczén.

Boriié Ferencz a szervezett állások dotá- 
czióját fel kell venni a költségvetésbe. 46 oly 
egyén van alkalmazva, szolga, napidijas, 
nek állása nincs szervezve, de ezekre szükség 
van Mióta polgármester helyettes 9 alka ma- 
zottat bocsátott élj s egyet sem vett fel.

Dr Kazay Kálmán a szegény orvosi állás 
ellen van. Rendezzék az egészségügyi közegek 
feladatait s akkor a szükséghez képest a sze­
mélyi létszámot állapítsák meg. Szükség van 
segédorvosokra, de nem Velenczén szegény 
orvosra. A járványkórháznál kell orvost alkal­
mazni. Újra kell rendezni a város egészségügyi 
ellátását.

Lövenstein Zsigmond a v.-velenczei sze­
gény orvosi állás szükségét fejtegeti. Csak 900 
koronáról van szó.

Balogh Döme első sorban külvárosnak 
kellene szegényorvos, de mivel nem telik, ezt 
sem kívánja most. A tisztiorvosok kötelesek a 
szegény betegeket kezelni.

Dr Konrád Márk a szegény orvosi állás 
rendszeresítését hangoztatja. A tisztiorvosoknak 
nem a szegény betegek gyógyítása lenne a 
kötelessége, hanem a közegészségügyi admi- 
nisztráczió. De most igen sok időt szentelnek 
a szegény betegekre.

Rágány János védi a költség vetést. A ve- 
lenczei segédorvosi állást úgy véli rendszere­
síteni, hogy az egyúttal a járványkórházat ii 
lássa el.

Gábel Jakab indítványozza, hogy 
gény-orvosi állás kérdését vegyék le 
rendről s utasítsák a tanácsot, hogy 
három kerület szegény-orvosi állásra 
zólag a jövő év folyamán tegyen javaslatot.

A gazdasági rovatnál dr Moskovits József 
a városi igák beszüntetését és a szállításoknak 
vállalkozókkal való ellátását kéri. A széna ára 
tulmagasra van felvéve.

Dr Halász Lajos törölni akarja a lóver­
senyre felvert ezer koronát.

Dr Rado' Ignácz szintén az igák beszün­
tetése mellett szól, mig a lóversenyre felvett 
összeg meghagyását kéri.

Susanból egy éles sikoly tört ki, a melyre 
egy pillanatra figyelmesek lettek a tűz körül 
ülők, de aztán, hogy nem láttak semmit, tovább 
beszélgettek.

— Hogy kerülsz te ezek közé ? — kérdé 
Susan magához térve.

A kérdezett elmondta sorsát. Hogy ur 
volt, hogy jól ment dolga, hogy egy alkalom­
mal mint szabadult meg a büntetés elől az ifjú 
Bedő segélyével — s itt erősen figyelte Susant, 
hogy menekült a sátorosok közé, nálok keresve 
az üldözések elől menedéket.

Gyermeksirás hallatszott a viskóból. Susan 
kihozta a gyermeket. A jövevény magához ra­
gadta a csöppséget, ölelte, csókolta: Most már 
nem megyek el, itt maradok.

Ez alatt Gazsi a vén kovács a faluban 
járt. Beszólt a nagyságos urfihoz is:

— Nagyságos urfi csókolom a kezsit, tes­
sen egy kissé a jószágra ügyelni ma éjjel. Tet­
szik tudni — lába van a jószágnak. Jóczczakátl

Másnap, napfölkeltekor, az ifjú Bedő az 
öreg kovács előtt állott meg.

Az öreg rohant eleibe.
— Nagyságos urfi, a Peti hazajött, igazán 

hazajött, biz’ Isten hazajött.
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Dr Hoványi Géza azt vitatja, hogy a 
villamtelep jövedelmét, ha volna, nem szabad 
elvonni. Azért állították fel a telepet, hogy 
jövőben a város terheit könnyítse. Elfogadja, 
hogy most ne vonják el a 20000 koronát a te- . 
leptől, de azon indokolást nem fogadja el, ■ 
hogy jövőben sem lehet a közczélokra a villa- í 
mosmü jövedelmét felhasználni.

Weisz Károly azt nehézményeli, hogy a ; 
közvilágítás, különösen az főutczákon rosszabb, 
mint volt.

Balogh Döme kérdésére dr Károly Irén | 
részletesen, a meggyőződés hangján kijelenti 
hogy a villanytelep gépjei és berendezése, a 
kis gép kivételével, teljesen kifogástalanok 
Pár év múlva kitűnő, jövedelmező vállalat lesz 
a viilanytelep.

Dr Vucskics Gyula elismerését fejezi ki 
Károly Irén drnak, de rámutat, hogy az utczai 
világítás azért gyenge, mert a világító körtéket 
ritkán cserélik ki. Ezt ajánlja a tanács figyel­
mébe.

A villamos közvilágításra felvett összeget 
ezután 47,000 koronára emelték fel.

A tanügy
A tanügy rovatnál Gábel Jakab szólalt fel 

Czálolja adatokkal, hogy Nagyvárad nem költ 
sokat az iskolákra. Arad Temesvár többet ad 
ki e czélra Szerencse, hogy sok Nagyváradon 
a felekezeti iskola. Adjunk'hálát az Istennek, 
hogy ezek oly óriási terhet levesznek a vá­
ros nyakáról. Az államosítást kívánja, de csak 

I a községi iskolákra. Foglalkozzék az államosítás 
I kérdésévé! a tanács.

Dr Adorján Emil czáfolja Gábelt. Roha 
• mos a tanügyi kiadás emelkedése, különösen 
\ azért, mert Nagyváradon páratlanul sok a fe- 
i lekezeli iskola.

A tételt elfogadták azzal, hogy a keres­
kedelmi iskola segélyét 3000 koronáról 5000 
koronára emelték fel s a polgári leányiskolái 
tanítónők fizetését 200—200 koronával fel­
emelték.

A jótékony czélok rovatánál Löwenstein 
Zsigmond 200 korona megszavasását kérte a 
legujjabban elismert felekezet számára de min­
den vita nélkül leszavazták az indítványt’

A kereskedelmi és iparkamara részére 
előirányzott 300 korona segély ellen Balogh 

Dr Hoványi Géza indítványozza, hogy uta- I 
sitsák a tanácsot, mikent a jövő évben az igák ; 
fenn vagy fenn nem tartására tegyen javas­
latot.

K mlóssy József kimutatja, hogy 24 ló 
tartása «szükséges a tűzoltás és mentőszolgálat 
ellátására. A többi lovak a sár és kavics szál- J 
litásához szükségesek. A vállalkozási vagy házi | 
rendszer teljesen a közgyűlés dolga.

Dr Várady Zsigmond arra kér egy rész­
letes kimutatást, hogy az igákkal milyen ér­
tékű munkát kapott a város. Ezt terjeszsze 
be a tanács februárra. A terek rendezésére is 
terjeszszen be részletes tervet, lássuk, mit adna 
a házikezelés. Hálásan emlékezik meg a Rhé- 
dey-kert felügyelőség, különösen Mezey Mihály 
működéséről.

Aufricht Mór a városi igák szükségességét 
fejtegeti. Éppen ez a ressort van legjobban i 
ellátva.

Dr Vucskics Gyula a parkok kezelésére 
vonatkozólag kívánatosnak tartja, hogy a hely­
beli kertészeket is szólítsák fel, mennyiért és 
milyen feltételek mellett vállalnák el a terek 
gondozását.

A gazdasági rovat tétele változatlanul fo­
gadtatott el, dr Hoványi Géza indityányával 
együtt. Elfogadták továbbá dr Vucskics Gyula i 
indítványát is.

A villamos világítás.
Ezután következett a vilanyvilágitásra vo­

natkozó rovat tárgyalása.
Dr Károly Irén fejtegeti a régi világítási 

rendszert és a mostani közvilágítást. Most 64 
helyett 84 kilométert világit meg s most ke­
vesebbe kerül a világítás. Számokkal mutatja 
ezt ki. Így van a középületek világításánál is. 
30 ezer koronával terhelték meg a villamos te­
lepet az első évben s most újabb 20.000 ko­
ronát akarnak elvonni a vilianyteleptÖl. Ezeket 
az elvont összegeket a magánvilágitók fizetik 
meg. Ez helytelen. Megkötjük a kerekét annak 
az iránynak, hogy olcsóbbá tegyük a villanyt s 
a polgárok jobban igénybe vegyek azt. Ha 
módot adnak, hogy a motorok is olcsón kap­
ják az áramot s jó jövedelme lesz a telepnek. 
A villanytelep létesítése a legbölcsebb dolog volt. 
Bírja fedezni kiadásait s önköltségét, jövedel­
met hoz. De nem szabad megbénítani. Meg­
szavazza a közvilágításra felvett 47.000 ko­
ronát.

Döme feléflólalt. Terjewoze be a kamara költ- 
ségvetéseitr számadásait1, hogy lássák, van-e 
szüksége a kamarának a segélyre.

A segélyt azonban megszavazták
Este 7 órakor a gyűlést az elnöklő pol­

gármester helyettes felfüggesztette. A még 
elintézetlen ügyek tárgyalását holnap, hétfőn 
délután folytatják, amikor első sorban a szín­
igazgató által kért szubvenczió kérdése felett 
határoznak.

Samassa érsek bibornoki avatása.
Hódolattal és örömmel üdvözöljük a 

második magyar bibornokot, kinek ma 
adta ál Bécsijén a király a bibornoki ka- 
puc/.imnot. A fényes ünnepség lefolyásá­
ról a következő bécsi tudósításunk szá­
mol be.

Samassa József bibornoki kalapfeltételi 
szertartása ma délelőtt */, 11 órakor nagy pom­
pával ment végbe az udvari plebánia-templom- 
ban. Fél 11 órakor Don Zapletal pápai ablegá- 
tus fényes udvari fogaton megjelent és az ud­
varnál és Lőbenstein főszertartásmester kísére­
tében a templomba ment. A főoltárnál rövid 
imát végeztek és ezután letették a bibornoki 
kalapot és a pápai brevét a pápai ablegatus 
számára fenntartott helyen lévő aranytálezákra. 
Ezután Zapletal pápai kiküldött egy udvari biz­
tos kíséretében udvari diszfogaton Samassa bi- 
bornok lakására mentek, hogy őt a szertartásra 
kisérjék. Ezalatt az udvari méltóságok a szer­
tartásteremben, a titkos tanácsosok pedig a tit­
kos tanácsosi teremben gyülekeztek.

Eközben a templom is megtelt fényes kö­
zönséggel, köztük Gruscha bécsi herczegérsek, 
Belmonte pápai nuncius és Majer ez. érsek bé­
csi udvari plébános. Ezután Samassa József bi­
bornok a hatfogatu udvari diszhintón megér­
kezett a királyi palotába. A bibornok, akit ud­
vari biztosok iogadtaK a nagykövetek lépcsői­
nél, a testőrök sorfala között a titkos tanácsi 
terembe ment. Kíséretében két másik udvar: 
kocsin Szmrecsányt Lajos segédpüspök és a 
velejött papi kiséret érkezett meg. A titkos ta­
nácsosi terem előtt Choloniewski főszertartás­
mester és Gudenus báró főkamarásmester fo-

— Tán elment az eszed öreg ?
— Dehogy is ment. Tessen besétálni.
Peti csakugyan ott ült a bejárai előtt. Fel­

ugrott s megcsókolta a kezét az érkezőnek, mi­
közben hálásan meg is szorította.

Susan is előjött s egy lóczát tett az ér­
kező elé.

— Hogy kerültél te most haza ?
Peti elmondta menekvésének módját, mi­

alatt Susan mellette ült a földön, gyermekét 
ölében tartva.

Bedő nézte-nézte Susant. Szemeivel majd 
megette s igy észre sem vette, hogy Peti a 
lábához simult.

Susan és az öreg dolgaik után néztek. Ok 
ketten maradtak.

— Kutyája, engedelmes hü kutyája leszek, 
hiszen az életemet mentette meg. De mondja 
meg úri szavára: Sohasem bántotta Susant?

Hosszas csend következett, mig végre 
Bedő szólt.

— Nem Peti Soha ! Tudtam, hogy gyana­
kodsz, hogy azért mentél el — sejtettem s 

azért mentettelek meg. Sohasem bántottam. 
— Köszönöm a nyugalmamat. Áldja meg 
a jó Isten érette. Parancsoljon velem. Szolgája 
leszek egész életemben.

— Hé öreg. Számolni valónk van. Gyere 
ide. Ezt a vityillót lebontod. Ide kaptok egy 
kis házikót, s egy kis műhelyt. Peti itthon ma­
rad. Abban fogtok lakni, Munkát adok én bő­
ven. Hü emberem voltál Gazsi mindig, meg­
érdemlőd. Aztán mosolyogva fordult Petihez:

— No Peti, most már hozhatom a lovai 
mat ugy-e vasaltatni ? Nem lesz semmi bajuk ?

Peti kissé elpirult.
— Nagyságos urfi, ne a lovait, az életét 

bízza reám, soha egy hajaszála sem fog meg­
görbülni. A jó Isten engem úgy segéljen.

Bedő fölpattant lovára, s elvágtatot. Peti 
kiállt az ut közepére s nézett utána, mig a 
porfelhő eltakarta.

Akkor aztán visszatért. Az öreg kovács 
csendesen dudolgatott s fejszével már bonto­
gatta viskójának egyik falát . . .

gadta.
Ezután a főudvarmester jelentést tett ő 

felségének, mire a menet a templomba vonu­
lásra rendeződött. Elől haladtak asztalnokok 
kamarások és a titkos tanácsosok. Utána ki­
ment Samassa bibornok közvetlenül a király 
előtt. A templomba érkezve, a király a trón­
emelvényre ment és a térdeplőn foglalt helyet 
Samassa bibornok pedig az ő számára fenn­
tartott térdeplőn térdelt le. A titkos tanácsosi 
padokon Golucho-wski gróf külügyminiszter, Fe­
jérváry Géza báró miniszterelnök, Burián kö­
zös pénzügyminiszter, Lukács György közok­
tatásügyi miniszter és több osztrák miniszter 
foglalt helyet. Marschall püspök csendes misét 
mondottt, mire a király felemelkedett a térdep­
lőről, a trónszékbe ült és ezzel megkezdődött 
a tulajdonképeni szertartás.

Zapletal pápai ablegátus az aranytálezán lévő 
brévét a kezébe vette, a trón elé ment, há­
romszor meghajtotta magát és latin beszéd kí­
séretében átnyújtotta a királynak a pápai bréj

! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ? ! !

STROHMAYER PÁL áruháza 
az egész megyére.' Nagyvárad, Szint Lószló-tér |. szám.

W" Szolid, olcsó szabott árak. W

Menyasszonyi kelengyék Legjobb minőségű vásznak és siffonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és .yennek RÓSZ fehérneműéit, Úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok 
matraczok, valamim mindennemű mosóaruk, u. m.: kreton, batist. zephlr (A 
színes vásznak aiegjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők 
Kób‘<egveté-f k minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
oooo o vidékre bértnenlve küldetnek, n o o o o



1305. deczember 17 TISZÁNTÚL 5

vét. A király így szólott; *Legatur<-. Erre a 
brévét a pápai ablegátus a főoltár előtt hangos 
szóval felolvasta. A brévé felolvasása után 
Zapletal pápai ablegátus a bibornoki kalappal 
Samassa. bibornokhoz ment, meghajtotta magát 
előtte és vele együtt a királyi trón elé járult. 
A király előtt mindketten letérdeltek. A király 
felállott és a bibornoki kalapot Samassa fejére 
tette. Ekkor Samassa bibornok szintén felállt 
és a kalappal fején visszament helyére. Kezde­
tét vette a Te Deum, amelynek végeztével Sa­
massa kibornok a főoltárhoz ment és főpász­
tori áldást osztott.

Erre a király kíséretével együtt visszavo­
nult a belső termekbe, Samassa bibornok a 
pápai küldöttel a titkos tanácsosi terembe 
ment. Ezután a király Samassa bibornokot kü­
lön kihallgatáson fogadta, amely alkalommal 
a bibornok bemutatta ő felségének Zapletal 
pápai küldöttet és Muccioli grófot. A fogadás 
után Samassa bibornok udvari díszkocsin visz- 
szament lakására.

NAPROL-NAPRA.
Limina apostolorum

A magyar katholikus társadalom figyelme 
a most következő napokban az örök város 
felé fordul. A kereszténység fővárosa felé’ 
Róma felé. Az apostolok küszöbe felé. Ahol a 
magyar katholikus egyház egyenesen AC Pius 
kezéből uj püspököket nyer. Hiszen, szó sincs 
róla, minden püspök a pápa s- a római szent­
szék választottja. Nem is ebben van az oka 
annak a kiváló érdeklődésnek, amely mosta­
nában a római kúria felé fordul.

Az uj püspökök fölszentelése az a kitün­
tető körülmény, az az örvendetes esemény, a 
mely a magyar katholiczizmust, Mária országát 
méltán büszkévé teszi. A mi megyés főpászto­
rainkat ugyanis maga Krisztus földi helytartója 
fogja fölszentelni. Ritka megtiszteltetés ez 
nemcsak az uj főpapokra, de a hazára, amely­
nek földjén apostolkodni fognak és a nem­
zetre, amelynek fiait a Szentlélek megerősítő 
kegyelmével, malasztjával a katholikus Ma­
gyarország önvédelmi harczában fölfegyverzik.

Méltán ébred föl szivünkben a szeretet, a 
ragaszkodás és a hála érzete, a római szentszék 
atyai jóindulatának ilyen gyöngéd, fenkölt és 
nemes megnyilatkozásánál. Mi az apostolok 
küszöbének az idők folyamán sokat köszönhe­
tünk már. Tanúja és igazolója a történelem- 
Elég kár, hogy az utóbbi időben ebben az 
országban annyian rut hálátlansággal, durva 
piszkolódással, léha csipkelődéssel és bornir- 
élczekkel fizetik meg ezt a már számtalan al­
kalommal megnyilatkozott jóakaratát a pápa­
ságnak.

Számtalanszor halljuk, hogy mi nemzetkö­
ziek vagyunk. Ultrámontánok, akik Rómához 
szitunk. Es ezt azok mondják nekünk, akiknek 
most legnagyobb gondját az képezi, hogy hány 
orosz menekültet és hány odesszai számüzöttet 
leiiet elhelyezni Magyarországon. És a fölületes 
katholikusok szokás szerint szépen — azaz, 
dehogy is szépen — beugranak ennek a vastag 
füllentésnek és nagyban tiltakoznak, hogy nekik 
semmi közük Rómához, nekik Hekuba a pápai 
trón, nekik n m kell az apostolok küszöbe.

Sajnáljuk ezeket a szájhősöket. Büszke­
séggel és hálával, ölömmel és szeretettel for­
dulunk Róma felé Szent Péter széke felé, a 
mely a mi édes magyar hazánk jólétének, bol ,

dogulásának, békességének, fölvirágzásának 
mindenkor oly áldott, hathatós őrállomása volt. 
Köszönjük a megújhodás nagy pápájának, az 
égő tűz főpapjának, hogy oly apostoli lelkű 
főpapokat adott nekünk és hogy áldó kezét 
kiterjeszti föléjük. Isten áldása száll sokat zak­
latott hazánkra e szent aktus nyomában s az 
ignis ardens lángra fogja lobbantani az uj 
püspökök szivét is, hogy itthon gyújtson, lán­
goljon, világítson, melegítsen. Hiszen úgyis 
annyi lélek jár nálunk még a sötétség orszá­
gában. (h.)
—--- „ „„.....................----- ---■-- ------- ---- - -----------

Előfizetési felhívás.
Mainz lánglelkü főpásztora, Ketteler azt 

mondotta egy alkalommal, hogy: aki nem tá­
mogatja a katholikus sajtót, az nem is jó 
katholikus. De aki önzetlenül támogatja és 
terjeszti, az valódi apostol. Ezt a nagy igazsá­
got, ezt a szókimondó, bátor jeligét Írjuk so­
raink élére az uj évnegyed, az uj esztendő 
küszöbén.

Kik vagyunk, mit akarunk, nem kell bő­
vebben magyaráznunk. Azok vagyunk ma is, 
akik tizenegyesztendőn keresztül voltunk és 
azt akarjuk ezután is, amit eddig akartunk. 
Nekünk a sajtó nem üzlet, hanem élethivatás. 
Es ezt a fenkölt missziót lelkünk egész ideáliz­
musával, legjobb erőnkhöz képest, toliunk 
minden becsületes iparkodásával, következete­
sen iparkodunk betölteni.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonilag erős’ 
hatalmas keresztény Magyarország.

Ezért a szent eszméért vívjuk meg kemény 
küzdelmünket nap, nap után az irótoll fegyve­
rével. És, hogy jó harczot harczolunk, bizony­
sága az a temérdek támadás, amelyben a rom­
bolás s a gyűlölet sátáni szelleme részesíti ■ 
munkánkat. De bennünket nem lehet eltántori- , 
tani. Egy hang súgja nekünk, most vagyunk a 
legjobb utón, amikor szinte életünkre tör az 
ármány. És ez a hang, amelyet mindennél 
többre becsülünk a világon — a lelkiismere­
tűnké.

Istennel, a hazáért küzdünk híven to­
vábbra is és ebben az elszánt harczban joggal 
számítunk a katholikus társadalom szellemi és í 
anyagi támogatására. Ne feledjük a nagy püs- ; 
pök szavát.

Nem jó katholikus családok azok, kik a nyíl­
tan, vagy sorok közölt vallásgyalázó lapokat 
virágoztatják föl azon a pénzen, amely teljes 
joggal a katholikus sajtót illeti!

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, az eset­
leges hátralékoknak, ahol fölmerültek, bekül­
dését.

Kifizetési Ariik:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre . — — — — 4 «

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre pontún szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre - - - — — 6 »

A ’TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Deczember 17 és 19. Előadás a Katholikus 

Legényegyletben.
Deczember 17. Városa yaválasztás.
Decz. 2o. Megyei közgyűlés.
Decz. 2i. Koldusápolő közgyűlése.

Urjövet.
Elértük Isten segítségével advent harmadik 

vasárnapját. Készülünk-e méltóképen az Ur 
eljövetelére ? »Közelebb van üdvösségünk, mint 
a hogy gondolnánk.« Örömmel hirdeti az egy­
ház zsolozsmája: »Közel van már az Ur, jöjje­
tek imádjuk!« Sőt azt mondja evangéliuma: 
»Köztelek van!«

Közeledik felénk az Ur mindenkor igaz­
ságaival tanításával; köztünk van az Ur a ke­
resztény világnézet eszméivel: ismerjük-e az 
Urat ? Ti mindnyájan, kik a kereszténységen 
felépült világban éltek, gondoltok-e arra, hogy 
ezt az Urnák köszönhetitek; gondoltok-e arra, 
hogy ezt a keresztény világnézetet fenntartsá­
tok és megvédelmezzétek ? Ti mindnyájan, kik 
ezt a keresztény világnézetet ócsároljátok, ismeri­
tek-e az Urat, ki igazságaival a kereszténység 
által köztelek van ? Nem találó-e szent János 
további szavainak szemrehányása: »Közietek 
van, kit ti nem ismertek.« Bizonyára úgy van, 
ha mindenki ismerné, senkisern támadná; ha 
mindenki ismerné, akkor egyszersmint követné. 
Az Ur magy mondta, u. i. ha ismernétek, tud­
nátok, hogy az én országom nem e világból 
való»; tudnátok, hogy az Ur országa sem nem 
szocziálista állam, sem nem kényuralom, sem 
nem rabszolgaság, jobbágyság, vagy bérmunkás 
rendszer, sem nem monarchia, sem köztársaság, 
rém nem liberalizmus, anarchia, nihilizmus, vagy 
szabadkőművesség: hanem igazság és lélek'.

Ha igazság és lélek volna az emberekben, 
akkor nem volna osztályharcz, csalfaság, rom­
bolás és pusztulás, válságok és korrupeziók; 
akkor mindegy volna az emberiség boldogulá­
sára akár köztársaság, akár egyeduralom, akár 
népképviseleti rendszer, akár imperiálizmus. 
Közeledjünk az Úrhoz; vissza a keresztény 
világnézethez! Igazság és lélek kell a választói 
jog megvitatásához éppen úgy, mint a nem­
zeti követelmények és a hadsereg kérdéséhez; 
a nemzetiségi panaszok gyógyításához épen 
úgy, mint az éltet adó haza iránt való hű­
séghez; a szegény nép (mint ők mondják a 
proletariátus) gyámolitásához épen úgy. mint a 
hazátlan izgatok al való méltó elbánáshoz; a 
magán tulajdon védelméhez ép úgy, mint a 
felekezetek közt való békéhez; a magyar nép 
elszegényedésének meggátíásához épen úgy, 
mint a bevándorlás és uzsora és az alkoholiz­
mus terjedésének megakadályozásához . . . 
szóval a földi boldogulás előmozdításához 
épen úgy, mint az örök boldogság eléré­
séhez.

Ez a keresztény világnézet, melyet az Ur 
hozott számunkra s melylyel mindig köztünk 
van országlani, boldogítani s üdvözíteni akar 
bennünket. Mennyiben közeledünk mi feléje ?

Minden attól függ, hogy szivünk közepébe 
a büszke »Ent« vagy Krisztust, az ő igazsá­
gát és lelkét helyezzük-e?

»Közeledik az Ur, jöjjetek, imádjuk.«
M.

* Városatya választás. Ma, vasárnap 
megy végbe Olasziban és Váralján a megüre­
sedett két-két törvényhatósági bizottsági tag­
sági hely betöltése. A mai választást mindkét 
városrészben erős korteskedések, agitácziók, 
nap 'ónt nap összejövetelek, előzték meg. 
Napok óta agitál úgy a szabadelvű, mint a 
függetlenségi párt hivatalos jelöltjeik érdeké­
ben, azonkívül nem hivatalos je löltek is van­
nak. A polgárok ma bizonyára tekintélyes 
számban fogják gyakorolni alkotmányos jo­
gaikat s óhajtandó volna, hogy nem párt s
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áru erejéig megkevesbitette. De nem élvezték 
sokáig a lopott holmit, mert Rótt György 
rendőrellenőr elfogta a tetteseket Szűcs Bá­
lint, Nagy Ferencz, Fekete Béla, Nagy István 
és Cserei Miklós -zemélyében és meleg helyre 
kvártélyozta őket.

* Kirendelés. Az igazságügyminiszter dr 
Ecsedy Károly belényesi lakos, k:r. közjegyző 
helyettest a nagyváradi kir ügyészség kerü­
letében ügyészségi megbízottul rendelte ki.

* Előadás a Kossuth-szobor javára. 
Tegnap délután a Kossuth-szobor javára elő­
adás volt a színházban. A szoborbizottság min­
dennap küldte lapunknak több-kevesebb érde­
kességgel bíró reklámczikkeit, a melyeknek 
híven helyet is adtunk. Ennek fejében volt 
szives a szoborbizottság a színházban lapunk 
számára fentartott két helyet másoknak eladni. 
nehogy valamiképpen az előadást megnézhes­
sük és róla beszámolhassunk. Ennélfogva be­
számolónk egyedül a szoborbizottság ezen ki­
válóan tapintatos eljárásának fö’jegyzésére szo­
rítkozik. Ez az eljárása a rendezőségnek annál 
tapintatlanabb, mert a szinügyi bizottság ülé­
sén Somogyi igazgató határozottan kikötötte, 
hogy az általa kiadott tiszteletjegyek respek- 
tálandók s ezt a rendező bizottság elnöke tu­
domásul vette. Jellemző, hogy pár koronáért 
az igazgató ezen kikötését figyelmen kívül 
hagyták, anélkül, hogy ezen eljárásukat, szán­
dékukat a sziníapon, vagy a lapokban jelezték 
volna. Ezt nem tették, hanem kitettek egye­
seket, különösen hölgyeket a legkellemetlenebb 
helyzetnek.

* Eljegyzés Dernyei Imre várad-velen- 
! czei római katholikus iskolai tanító, Dernyei

Ferencz, Szmrecsányi Pál püspök udvarmeste­
rének fia, eljegyezte Kasza Irént, Kasza János 
peczeszőlősi malomtülajdonos leányát.

* Hasihagymáz járvány. Az élesdi 
főszolgabírö járásához tartozó Nagy Báród és 
és Bucsa községekben a hasihagymáz járvány- 
szerüleg lépett fel. Ugyancsak e járvány lépett 
fel a cséffai járás Ugra községében is. A fő- 
szolgabirák mindhárom helyen megtették a kellő 
óvintézkedéseiket.

* Legényegyesületi előadás. A Nagy­
váradi Katholikus Legény egyesület, amely ne­
mes hivatását oly példásan teljesiti, ma tartja 
hatodik vasái napi estéjét. Folytatólag ismét 
Helvey Lajos dr lapunk belső dolgozótársa tart 
előadást a keresztényszocziálizmusról. Az elő­
adás szoros kapcsolatban van a megelőző va­
sárnap előadottakkal. Az előadást, amely az est 
központját képezi, szavalat vezeti be és szavalat 
követi. Elsőnek Lipiczky Gyula egyesületi ren­
des tag szavalja el Ábrányi Emil Vándormadár 
czimü költeményét. Az előadás után pedig Po- 
pity János ügyvédjelölt adja elő Gyürky Ödön­
nek A gyárban czimü szocziális tárgyú poémá­
ját. Az est iránt, mint eddig mindenkor, ezút­
tal is élénk érdeklődés mutatkozik.

* Felülfizetések. A nagyváradi ipartes­
tület ifjúságának önképző egylete által f. hó 
10-én, vasárnap délután a Fekete Sas nagy­
termében tartott jubeliumi ünnepélyen felül­
fizettek a következők: Őváry Lajos 9 korona 
40 fillér, Nagy Imre 1 korona 40 fillér, Pintér 
Tamás 1 korona 40 fillér, Németh Antal 80, 
Kiss Gyula 80, Nagy János 60 fillér. Melyekért 
ez utón mond köszönetét a rendezőség.

* Temetés Tegnap délelőtt kisérte utolsó 
utjá a a nagyváradi 1. sz. káptalan tisztikara 
egyik fiatal kartársát, Zivuska Józsefet. A dí­
szes temetést Fetser Antal apátkanonok segéd­
lettel végezte a gyászháznál és ő végezte a

j temetőben is. Az uradalmi tisztikar fiatalabbjai 
I vitték a koporsót ki a gyászkocsira és a te­

különösen személyi vagy egyébkérdésnek te­
kintessék, hogy ki kerüljön be a törvényható­
ságba, hanem, hogy ki fog tudni híven meg­
felelni e polgártársai nyújtotta bizalomnak, ki 
fogja igazán a város érdekeit szolgálni. Olaszt- ■ 
ban a szabadelvüpárt hivatalos jelöltjei: Sztarih j 
Ferencz építész és Rutter Emil posta- és táv- , 
irda igazgató helyettes. A függetlenségi és 
48-as párt dr Kazay Kálmán orvost és Kiss j 
Dávidot léptette föl. Váralján sokkal hevesebb ■ 
lesz a küzdelem, mert itt önjelöltek fölös i 
számmal vannak. A szabadelvüpártnak Szmetka I 
György és Weisz Ernő a Léderer és Kálmán- 
gyár műszaki igazgatója a jelöltjei, mig a füg­
getlenségi párt Röhlich Lajos és Fried Fe- 
renczczel megy bele a küzdelembe. Ola- 
sziban a választást Dús László városi főügyész 
vezeti, mellette jegyző Juricskay Barna városi 
11. aljegyző lesz. Az irodai teendőket ellátja 
Sólyom Gyula tb. irodaigazgató. Személyazonos- j 
sági tanuk Novák János adópénztári ellenőr és j 
Lőrinczy Gyula tb. rendőralkapitány lesznek. • 
Váralján választási elnöki minőségben Reismann | 
Mór fog működni dr Istvánffy István mint 
jegyző, Bacz Endre tb. irodaigazgató, mint a 
választási iroda vezetője, továbbá Kassay István 
tb. rendőrbiztos, személyazonossági tanuk se- 
gédkezése mellett. A választást vezető bizottsá­
gok már reggel 8 órakor megfogják kezdeni 
működésűket.

* Ottó föherczeg állapota. Bécsből 
jelentik, hogy Oltó kir. herczeg állapotában 
tegnap ót< nem állott be változás. A kir. her­
czeg az éjjel néhány órát aludt ugyan, de 
újra lázrohama volt. A láz reggel megszűnt s 
azóta a kir. herczeg jobban van. Ferencz Fer- 
dinánd herczeg reggel tudakozódott a beteg 
állapotáról. Ma reggel orvosi tanácskozás 
volt, amelyen Mracck, Chiszry és Zzobl vet­
tek részt.

* A polgármester hivatalában. Mint 
előre jeleztük, Rimler Károly polgármester hosz 
szantartó betegségé után tegnap szombaton 
ment fel először hivatalába. A polgármester, 
kit a városházán nagy örömmel láttuk úgy a 
tisztviselők, mint mások távolléte után, most 
már teljesen kiheverte a súlyos betegséget.

* A földmivelésügyi miniszter ado­
mánya. Tegnap leirat érkezett Biharvármegye 
alispánjához a földmivelésügyi minisztertől. A 
leiratban a miniszter értesíti az alispánt, hogy 
tárczájára a tenkei olvasó körnek a Franklin- 
társulattól száz kötet könyvet adományozott 
és 20 koronát utalt ki a könyvszekrény elké­
szítésére Az adományozásról az alispán legkö­
zelebb értesíti az olvasókört.

* A Barabás asztaltársaság össze­
jövetele. Van szerencsém tisztelettel meghívni 
a Barabás-asztaltársaság összes tagjait a a, 
azaz vasárnap este 8 órakor a Széchenyi-szál- 
loda éttermében tartandó összejövetelre s ké­
rem, hogy a tárgy fontosságára való tekintettel 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek. 
Az értekezlet tárgya: a szegény gyermekek fel­
ruházása. Dobozy János elnök.

* A koldusápoló közgyűlése. A szt- 
Lászlóról nevezett nváradi koldus-ápoló, és 
figyermek menedékház egylet f hó 21 ik nap­
ján d. u, 5 órakor saját helyiségében, közgyű­
lést, és azt megelőzől-.g választmányi ülést fog 
tartani, melyre az érdekeltek tisztelettel meg­
hivatnak. A közgyűlés tárgya az 1906 évi költ­
ségelőirányzat megállapítása. N.várad 1905 
deczemb. 14 én. Az egyleti elnökség-

* Megdézsmált mészáros bódé. Folyó 
hó 11-én a Nagypiacz-téren Kovács Lajos mé­
száros ‘átrát 3 szédelgő mintegy 20 korona 

metőben a kocsiról az örök nyugvóhelyre, a 
sirhoz. Ott pedig az ájtatos ima után szétosz­
lott a gyászközönség és mindenki a meg­
holtnak emlékeivel távozott az öröknyugalom 
helyéről.

♦ Köszönetnyilvánítás. Bródi Sámuel 
ur szives volt a néhai Flegmann Arminné úrnő 
temetése alkalmából koszorú megváltás czimen 
az ipartestület menházának 10 koronát ado­
mányozni, fogadja ezúton is az ipartestület 
elöljárósága nevében hálás köszönetemet. Nagy­
várad, 1905. deczember 15-én. Bertsey György 
ipartestületi elnök.

* Öngyilkosság A múlt hó végén 
Brátka községből eltűnt egy Szferle Világ 
nevű 30 éves leány. A tegnapi nap folyamán 
a vársonkolyosi halászok a Körözsből egy 
hullát fogtak ki. A foszlásnak indult hullára 
teljesen ráillett az eltűnt leány személyleirá- 
sára. A megejtett nyomozat szerint bűntény 
nem forog fenn.

x Köhögést, rekedtséget, hurutot s 
minden egyéb lélegzőszervi bántalmakat rövid 
idő alatt végleg megszüntetnek a Cyklamen 
szeletkék. Kapható a * Kígyó* gyógyszertárban 
Nvárad, Bemer tér, ára 60 f.

x Játék és ajándéktárgyak kará­
csony és újévre legolcsóbban beszerezhetők 
Kardos Lipót szerencsebazárjában Szt. László- 
tér. Hol dúsan felszerelt nagy raktár áll a t. vevő­
közönség b. rendelkezésére. . 749.

x Orfe m a > Lloyd < kávéházban 
Nagy és előkelő közönség nézte végig s mu­
latott az uj varietté társulat bemutató előadá­
sán, minden egyes tag páratlan a maga nemé­
ben, sokat nevettek Fiedler hasbeszéíő mókáin, 
Berényi és Pétéi komikusok sikerült kupiéin, 
általános tetszést és sok tapsot arattak: Jolán 
de Hopp elegáns megjelenésű és ügyes táncz 
szubrette. Lotuh d i>ry franczia chansonette, 
Pamara Grusiuskaja orosz énekesnő, Szalai 
Katicza énekesnő, Révész nővérek ének és 
táncz kettős, sokat mulatott a közönség a 
Szeparéban czimü bohózat ötletességén. Na­
ponta uj családi műsor. Szabad bemenet. 
Kezdete 8 és fél órakor, a n, é. közönség szi­
ves pártfogásáért esedezik mély fisztelettel az 
igazgatóság.

x A közönség érdekét mozdította elő 
TESZLER SIMON helybeli posztónagy­
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
óhajának, posztónagykereskedését szabászait 
teremmel bővitette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a >eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrésznyivel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha­
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közölt 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelke­
zésre bocsátja s azt választás megejtése végett 
bárhova elküldi.

x Mindenki, aki csak megfordul HÁASZ 
MANÓ Zöldfa utcza elején levő üzletében cso­
dálkozva tapasztalja, hogy mily hatalmas nagy 
raktár van minden czikkben s milyen olcsók 
az árak, ezért tehát karácsonyi és újévi aján­
dékoknak beszerzésére a ezéget ajánlhatjuk.

IRODALOM.

Hej hogyha én
Hej hogyha én dalos 
Kis madárrá válnék.
Gyöngyvirágos kicsiny 
Ablakodra szállnék;
S ha bíbor sugara 
Földerüli az égnek. 
Dalaimmal mindég 
Föléhreszteriélek.

Hej, ha én az égen 
Egy csillag lehetnék,
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Ragyogni a’ Te kis — 
Házad fölé mennék.
S ha szempilládról 
Kiszállott az álom, 
Le futnék lehozzad, 
Egy szép holdsugáron.

Hej, ha én az égen 
Vándorfelhö lennék, 
Bár merre is járnál, 
En utánad mennék. 
Ám, de ha meglátnám 
Egykor hűtlenséged, 
A világ végéig 
Siratnálak Téged! . . .

Szilágyi Béla.

Miért társadalmi szükség az álta­
lános titkos szavazati jog? Irta: Huzella ’ 
Gyula. Mert uj típusok lettünk, híz az érteke­
zés által adott felelet. Mellete pedig az érvek: 
hogy a gőzgép gyors, a villamosság még 
gyorsabb s ezek összehozták az embereket. A 
haza fogalma szűk, jogokat követel mindenki 
tisztán emberi mivolta alapján s a népléLk a 
természettudományok terjedésének hatása alatt 
megváltozott. Ennélfogva a magyar munkás 
választói jogot követel. Ez a röpirat veleje.

Ebből azonban nem tűnik ki sem az >uj 
típus«, sem a társadalmi szükség. Társadalmi 
szükség, igenis, a választói jog kiterjesztése, 
amelytől pedig évtizedeken át mereven elzár­
kózott a szabadelvüpárt, melynek Huzella úr 
oszlopos tagja ugyanazon évtizedek óta. A 
magyar munkásnak igenis keli választói jogot 
adni. De hogy miért kapjon választói jogot az, 
aki magát nyíltan a magyarság ellenségének 
tartja, vagy akinek »dunsztja« sincs róla, mi a 
választói jog s hogy mindez égető szükség 
volna, ez az, amiről a füzet hallgat.

Terjeszteni a magyarságot és a műveltsé­
get: ez a társadalmi szükség. S ezt a mai 
idők legjobban tanúsítják.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Vasárnap délután: Michu lányok, este 
Smólen Tóni. (Bérletszünet.)

Hétfő: Jerikó falai. A.
Kedd: Jerikó falai. B.
Szerda Üdvöske. C.
Csütörtök: Üdöske. A.
Péntek: Pillangó kisasszony, Szenes legény 

szenes leány. B.
Szombat: Jerikó falai. C.
Vasárnap délután 4 órakor: Az ember 

tragédiája. (Bérletszünet.)

Jerikó falai. Hétfőn este lesz a Szigli­
geti színházban Sutro Alfréd drámájának be­
mutató előadása. Kevés színmű van, amely az 
újabb időben olyan hatást tett volna, mint ez 
a darab. Sutro a fiatal angolok közül egyike a 
legmerészebbeknek és a The walls of Jericho 
a mult évad legmélyebb és legőszintébb sikere 
volt. Nem kevesebbre vállalkozott a szerző, 
minthogy elkeseredett, haragos szatírában meg­
támadja az angol tőnemesség léha, üres, tar­
talmatlan életet, az asszonyokat megmételyező 
kártya- és flört-szenvedelmét, azt a piszkos 
hajszát, mely' a vagyonos közrendnek után fo­
lyik, szóval ezt az egész csillogó, formáiban 
tökéletes és kimért világot, melyet nagyon in­
gadozó határvonal választ el a legaljasabb bűn­
től. Ez a tüzes szatíra tükröt tart a közönség 
elé. Az érdekes szinmü főszerepeit a társulat > 
legelső raguerői játszák.

A színház vasárnapja. Két érdekes, 
előadás lesz ma a Szigligeti színházban. Délután ( 
3 órakor félhelyárakkal az óriási sikert elért ’ 
és mindig zsúfolt ház mellett színre kerülő ( 

Michu lányok operett kerül színre Aradi 
Arankával és Gerlaki Herminnel. Az előadás­
ban kitűnő szerepe van Palásthynak, Székely 
Gyulának. Este a már három estén át mindig 
nagy sikerrel adott Smólen Tóni kerül színre 
a bemutató szereposztásában. A mai előadást 
uj tánezok és Palásthy uj aktuális kupiéi teszi 
érdekesé.

A legközelebbi újdonságok Az igaz­
gatóság ujjabbm a következő uj darabokból osz- 
.otta ki a szerepeket; Dorrit kisasszony. Schőn- 
thau vigjátéka. Az udvari tanácsos, Bérezik Árpád 
vigjátéka, Kültelki herczegnő, operett. Bohém­
szerelem, operett. Párbaj, Selyembogár, nép­
színmű. Az újdonságok legnagyobb része még 
deczember havában színre kerül.

EGYESÜLETEK.
Pásztorjáték.

Karácsonyfelé haladunk. Csak néhány nap 
választ el tőle már. A kedves ünnepségek so­
rában elközeleg a pásztorjátékok ideje is. Ma 
vettük az első pásztorjáték hírét. Még pedig, 
ami csak fokozza örömünket, éppen városunk 
egyik életrevaló, szorg Imas katholikus egye­
sületétől. A Nagyváradi Katholikus Legényegye­
sülettől. A derék egylet az idén rendez először 
betlehemi játékot, Mellau István igazgató buz- 
gólkodása mellett. A pásztotjátékot két elő­
adásra tervezik, belépődíj mellett, amelyet a 
pompásan fejlődő egyesület alapja javára fordít.

Az előadásnak fáradhatlan rendező­
sége nagy gonddal és ügyszeretet el készíti 
elő az estéket, amelyek látogatóinak előre­
láthatólag lelkiépülésére, gyönyörűségére, szó­
rakozására fognak szolgálni. Az egyesület tőle 
tethetőleg rajta les?, hogy minél több fényt 
és minél nagyobb díszt hozzon az est kere­
tébe, a szereplők pedig ugyancsak szorgalmas 
igyekezettel törekszenek minél hatásosabb 
alakítást nyújtani. Ilyen lelkiismeretes előkészü­
let után az előadás minden alkalommal méltán 
számíthat a város katholikus társadalmának tö­
meges részvételére.

Az előadásról az egyesület a következő 
meghívót bocsátotta ki:

A Nagyváradi Katholikus Legénye gyesület 
karácsony másodnapján és újév napján egyesü­
leti alapja javára jótékonyczélu előadást ren­
dez. Színre kerül a

Betlehemi bakter
czimü pásztorjáték. Irta: Szabó János, három 
felvonásban, nyolez eredeti énekszámmal. A 
második felvonásban előkép énekkel.

Személyek:
Mária — — — — — Szabó Juliska 
József — — — — — Erdélyi Sándor
. , , ) — — — — Gózsa Ilonka
nf>Ya 0 ) — — — — Ocskó Mariska

Illés, éjjeli őr Betlehemben — Krupka Ferencz, 
Pásztor gazda — — — Suhajda József
Tamás, öreg pásztor — — — Galló János
Gyurka, pászloríiu — — Csordás Sándor 
András ) Dásztorfluk _ _ Halbauer Antal 
Miska ) PdSztorIluk Holya Károly
Böske, gazda leánya — — Tóth Marczella 
Katicza, Gyurka húga — — Kudar Mária 
Veronka,Tllés leánykája-- — Farkas Róza 
Barabás) utoná!|ó--------_ Fülöp György
Simon ) Simon Karoly

Az előadás kezdete mindkét alk Rommal 
este egynegyed 9 órakor.

Hely árak:
A három első sorban körszék: 1 korona 

50 fillér; a többi körszék: 1 korona; ülőhely 
60 fillér, állóhely 40 fillér.

Az egylet alapjának javára szánt felülfize- 
téseket köszönettel fogadja s nyilvánosan nyug­
tázza az egyesület.

Amatőr fényképészek szövetsége. 
Az amatőr fényképészek orsz. szövetségének 
előkészítő bizottsága felhívást bocsájtott ki min­
den városban hol az amatőrök akár birnak, 
akár nem egyesülettel, hogy összeségük ala­
kítsa meg a Magyar Amatőrök Országos Szö­
vetséget. A szövetség létesítése esetén az ama­
tőrök művészetének fejlesztése hatalmas lendü­
letet nyer. A tervezett alapszabály szerint a 
központi tag évi 24 koronát a vidéki rendes 
tag 16 koronát fizet, melynek ellenében az 
ajapszabályszerü jogokon kívül díjtalanul meg- 
k apja a szövetség hivatalos lapját az Amatőrt. 
Az alapitó tag egyszersmindenkorra 200 koro­
nát fizet. A pártoló tagok évente meg nem ha- 
rározott összeget, a felsőosztályu középiskolai 
tanulók pedig 6 koronát fizetnek s évi 8 ko- 
tonáért megkapják az Amatőrt.

TÁV IRATOK.
A válság.

Lukács.
Budapest, decz. 16. (Saját tud. táv.) 

Kompromisszum-hirek szállnak a levegő­
ben, mint az ólmos felhőkből a hó. Lu­
kács László akczioja vezet. Amit bel­
politikai rovatunkban elmondottunk, te- 
lefonjelenb síink megerősíti. Lukácsnak 
nincsen missziója. Egyik újságírónak ki­
jelentette, hogy csak családi ügyben 
jött löl Becsbe. De, mert alkalma volt 
hozzá, hát egyúttal politikai személyekkel 
is érintkezett. Délután 3 órakor vissza­
utazott Budapestre.

A kormány bécsi félhivatalosa azt 
írja, hogy ismerve Lukács következetes­
ségét, ha valamely akcziót helyesnek ta­
lál, rövid időn belül remélhető, hogy a 
koaliczió csakugyan átveszi a kor­
mányt.

Arról egyébként, hogy Lukácsnak 
mik a tervei, csak a disszidensek tud­
nak valamit és Kossuth. Van olyan ver­
zió is, amely azt mondja, hogy Lukács 
már tegnap nudienczián volt Fejerváry- 
val együttesen.

A keddi ülés.
A deczember 19-iki országgyűlést 

megelőzőleg hétfőn délelőtt 10 órakor 
ülést tart a vezérlőbizottság. Az ülésen 
Apponyi elnököl Az ülés foglalkozni 
fog a helyzettel, azután formulázza ál­
lásfoglalását, a keddi ülés varható fej­
leményeivel szemben. A néppárti és uj- 
párti bizottsági tagok kérdést intéznek az 
elnökséghez Lukács akczióját illetőleg.

Hétfőn délután 5 órakor a független­
ségi párt is értekezletet tart. A főrendi­
házi ellenzék hél főn a Nemzeti Kaszinó­
ban tanácskozik. — Batthyány Tivadar 
gróf bejegyzi régebbről elmaradt indítvá­
nyai az általános választói jogról. — 
Ilir szerint még nincs eldöntve, hogy 
kedden csak az első ülésszakot zárják-e 
be, vagy csakugyan elnapolják-e az ülést.

A nemzeti ellenállás.
Beniczky Lajos pestmegyei alispán hiva- 

talbalépéséről a következő újabb részleteket 
közük: Az alispánt Dubravitzky László üdvö­
zölte a tisztikar élén.
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Az alispán meghatottan mondott köszöne­
tét s minden tisztviselővel kezet fogott. Elmon­
dotta, hogy mindenről értesült időközönkint és 
megdöbbenéssel szemlélte távolból az esemé­
nyeket.

Aztán Fazekas kíséretében eltávozott. Ké­
sőbb Prónay, Gulner és Tóth látogatták meg 
az alispánt. Vigyázó gróf helyettes alispán le­
mondott. Lemondásáról jegyzőkönyvet vettek 
föl Majd a hajdúk tisztelegtek Beniczkynél. 
Koháry Pál, a legöregebb hajdú könyes szem­
mel üdvözölte az alispánt.

Az alispán aztán átüzent Rőmerhez, adja 
át a kulcsokat, pecsétet, irományokat. Römer 
kijelentette, hogy az alispánnak, mint elöljáró 
jának föltétlenül engedelmeskedik, miután he­
lyettes alispáni minősége megszűnt. Aktákat, 
pecsétet, kulcsokat átadta,

Beniczky kijelentette, hogy sem Laszberg. 
sem Römer hatáskörét nem ismeri el. A rend­
őri felügyeletet nem tűri meg.

Cseressnyést csöndben installálták Makón- 
Letette az esküt öt tisztviselő, hét megyebi­
zottsági tag jelenlétében. Beszédet intézett az­
tán az — egybegyűltekhez. A tisztviselőket en­
gedelmességre intette.

Az utczákon csendőrök, katonák czirkál- 
tak. A megyeházon az ajtókat még tegnap 
föltörette Cseresnyés főispán, amiért a tiszti­
főügyész ma bünfenyitö följelentést tett.

Pongrácz gróf ma reggel Kassára érkezett- 
Kilencz csendőr kíséretében ment a vármegye­
házára.

Ferdinándy Gyula helyettes alispánt föl­
függesztette, mert nem hajtotta végre rendel­
kezéseit. Most Pallaghy Gyula a helyettes 
alispán helyettese. Hir szerint a főispán az 
összes föszolgabirákat is fölfüggeszti. Eddig 
jászay Istvánt, a központi járás főszolgabíró­
ját függesztette föl, miután nem tisztelgett 
nála és megtagadta az engedelmességet. He­
lyettesítette Fáy Barna főszolgabíróvái.

Issekutz Győző arra a hírre, hogy test­
vérét Issekutz Gyula táblabirót Marosmegye 
főispánjává szemelték ki, levelet irt a táblabiró 
fiának, hogy tartsa vissza atyját ettől a szeren­
csétlen lépéstől, különben nem ismeri el test­
vérének.

J néppárt
Kaas Ivor báró helyére a néppárt mai 

értekezletén Molnár Jánost delegálták.

Uj főispán.
Sárosmegye uj főispánjává Bornemissza 

Ádám volt szabadelvű képviselőt nevezik ki 
Installácziója deczember 28-án lesz. Már min­
den előkészületeket megtettek — a beikta­
tásra.

A románok.
A román nemzetiségi képviselők táviratilag 

följelentették a királynál, Fejérvárynál, Kris- 
tóffynál Arad-, Fogaras-, ilunyad- és Küküllő- 
megye tisztviselőit, hogy tendencziózus híresz­
teléseknek hitelt adva telerakták katonasággal 
a békés románlakta községeket, noha erre az 
intézkedésre nem volt szükség. A román nép 
mindig hü volt királyához és hazájához.

A képviselők kérik az abuzus megszünte­
tését, a katonaság visszarendelését, miután a 
beszállásolás az amúgy is szegény népre óriási 
terheknt ró. Ha a nyomasztó helyzet meg nem 
szűnik, a román nép szimpátiája elvész a kato 
nasággal szemben . . .

Elkobzás.
A Népzászló czimü lapot Pösa Lajos köl­

teménye miatt elkobozták. Miután egy könyv 
kereskedőnél egy detektív — Pósa bácsi la­
kását tudakolta, hamarosan elterjedt a kószá­
im, hogy a gyermekek poétáját letartóztatták- 
Nemsokára kiderült aztán, hogy nem igaz.

A béke.
Mint lapunk zártakor jelentik, Fejérváry 

egy legújabb nyilatkozataié korpoltálják.
Minden számottevő politikus, minden gon­

dolkodó ember óhajtja a békét, úgymond a 
miniszterelnök. Valószínűleg meg is lesz. De 
hogy mikor, azt senki sem tudja.

Látnivaló hogy a nyilatkozat nem túlságo­
san sokatmondó.

Czáfolat a román mozgolódások 
ügyében

Budapest, decz. 16. (Saját tud táv.)
A brassói Gaseta 1 ransylvaniei megbot- 

ránkozik azon a makacsságon, amelylyel a ma­
gyar sajtó orgánumai minden czáfolat daczára 
fenntartják, habár mérsékeltebb hangnemben, 
az oláh lázadásról szóló hazugságokat. Szomo­
rú, hogy ily alaptalan, kósza hírek bejárják a 
világsajtót, tisztán azon czélzattal, hogy a ro­
mán elem, mint forradalmi elem kompromitál- 
tassék. Mindezekből azt következteti, hogy 
ezen egyes, de nagyon csúnya cselszövések 
azzal a tudatos hátgondolattal lettek kigondolva 
hogy' a hatalom közegeinek ürügye legyen ül 
dözőbe venni a románokat.

NYHTTER.
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olcsón készíttetnek

a Szent László nyomdában
Szilágyi Dezsö-utcza 5. sz.
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Kitűnő alkalom!
Kiárusítás 1 Kiárusítás

N é h a ir «I a a @a

L évi november hú 16-átói kezdve 
hatósági engedély al pián kiárusittatnak. 
Mélyen leszállított szabott áron ^n'hmk

mennyiségű
tárgyak, u. ni.:

arany és ezüst ékszerek, bnlliánsok 
férfi és női arany és ezüst órak 
és lánczok, nickel tg.gyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek es 
latszerek, mindennemű modern essze- 
===— cessziós dísztárgyak

A kiárusítás a fö-utezai Örs mellett 
= levő üzlethelvisegben történik — 
Kiárusítás! Kiárusítás?

Kitűnő alkalom !

w51 Kemény <» f
Wí

magánmérnöki irodáját
zz a fö-utezai zz

Rimanóczy-házba
helyezte át

WWWW C WWW > 1
xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx X x
| Az „Első nagyváradi |

«FF B 1 / /czipo-csizmagyar“
Moskovits Farkas és Tsa a
$ mely 370 alkalmazottat és munkást £ 

; g foglalkoztat és kizárólag a legíino- lg 
i * mabb lábbelieket kézimi in kthvű. 8 
> x készítteti. X
lg Nagyvárad. Kossuth-u. 5 száma sa- * 
i x ját házban (volt rendőrségi t-pület) * 
i x !ev<5 x
I x kicsinyben! eladási üzletében £ i X X
j x férfi, női. fiú és gyermekezipöket, £ 
J x vízmentes esi mákat, ereded gyári $ 
i x arban minden par lábbelin ;. x 
| j) bolt ár rá vau piombalva . - ;Tusit.
• x Kitűnő anyag ! Legjobb sr.p.', Is!
! Tartós mutika ! x
i * Kényelmes viselet! Legdivatosabb fagon í J
' X Telefon: 417. X
: XXXXXXXXXXXXXXXKXXXXíXXXXXX XX. XXX XX

| -«nsr.,»»... «Tran
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TANÍTÁSA és tanulása 
középiskolába készülő' 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára 
Irta: KÁTKAY JÓZSEF.

Szent László nyomdában, 
Szilágyi Dezső utczaö. sz. 

Ára 2 él fiilés*.
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg
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BÚTOR-IPARTELEP
Nagyvárad, Szent László tér 

RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett- 
Telefonszám az egész megyére 584.

bútor
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy

: í'é

nagjrraktáramban
modern szalon , ebédlő-, háló- és 
füirdőberendezések, valamint minden­
nemű tükör, réz- és vasbutorok a 
lehető h-gszolidabb átszámítás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.
Saját ni üh ely e1i1 be11
személyei
minden ■ ■ szakmába vágó asztalos, kár­
pitos é
íá.SOk a legjutányosabb árszámitás mellett.

K8J
*• M

felügyeletem mellett készülnek

díszítő stb. munkák, javi-

i

I 
?&:. j REGÉNYCSARNOK.

ÍJ|’<>rfj|Tejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 11.

Az éjszaka olyan, mint valami nagy, sötét 
viz, amely mozdulatlanul nyugszik most, miután 
elöntötte az egész világot. Sem hullámot nem 
ver, árnyéka sincs s feneketlenül mély. Az em­
ber léi, mikor beletekint ebbe a holt vízbe. 
Most fölhangzik az éjjeli őr kiáltása, aztán újra 
mélységes csönd támad köröskörül.

— Néni — suttogja újra Foma.
— Nos?
— Hozzád megyek.
— Igen, gyere galambom.
Mikor a néni ágyába feküdt, odasimult 

hozzá szorossan s igy szólt:
— Mesélj 1
— Éjjel ? — mondta a néni álmosan.
— Kérlek szépen.
Anfisza néni hallgat a kérésre. Ásitozva- 

rekedt hangon, behunyt szemmel mesélni kezd
— Tehát, hol volt, hol nem volt, élt egy­

szer egy szegény ember és egy szegény asszony. 
Olyan nagyon szegények voltak, hogy betévö 
falatjuk sem volt. Koldultak s olykor-olykor 
kaptak is egy kis kenyérhéjat, amitől egy nap. a 
jóllaktak. Egyszer aztán gyermekük született. 
Mit volt mii tenni ? A gyerek megvolt, azt 
bizony meg kellett keresztelni. Csakhogy a sze­
gény asszony meg a szegény ember nem tudott 
gazdag lakomát rendezni a komámuramnak s 
igy aztán nem is jött el senki a keresztelőre. 
Megpróbáltak ők mindent, de csak nem akart 
eljönni hozzájuk egy lélek sem. Elkezdtek imád­
kozni. Istenkém, édes jó Istenkém. . . .

Foma ismeri ezt a mesét, amely az Isten 
fiáról szól, sokszor hallotta s most látja maga 
előtt, amint fehér lovon nyargal a keresztapjá­
hoz Egy nagy sivatagon visz keresztül az útja 
s ott látja maga előtt mindama kínokat, melye- 
a bűnösöknek el kell szenvedniök, aztán úgy 
érzi, mintha ő maga ülne a hófehér paripán s 
hogy minden szenvedő sóhajtása és könyörgése 
hozzá volna intézve. Szive összeszorul, mellét 
kimondhatatlan félelem szállja meg, szemébe 

könnyek szöknek s nyugtalanul hánykolódik 
ágyában.

— Aludjál gyermekem. Isten veled van — 
mondja Anfisza néni s abbahagyja a mesélést.

Az ilyen éjszaka után Foma vidáman ébred 
föl, megmosakszik, gyorsan megissza teáját s 
az iskolába siet. Zsebében sok sütemény van, 
melyet örömmel ad Jesovnak, aki alaposan ki is 
használja kis pajtása bőkezűségét.

— Hoztál ennivalót ? — kérdi Fontától, 
miközben hegyes orrát szivogatja. Add ide, 
Üres gyomorral mentem el hazulról. Elalud­
tam . . . Két óra volt, mikor lefeküktem, mert 
tanulnom kellett. Elkészítetted a számtani fel­
adványt ? Oh, te álomszuszék 1 No, majd én 
elmondom.

Éles, apró fogával beleharapott a süte­
ménybe, dorombolt, mint a macska, a ballábá­
val a taktust verte hozzá s rövid, szakgatott 
mondatokban mondta a zátntani föladványt :

— Érted ? Egy- óra alatt nyolez hektoliter | 
folyott ... és hány óráig tartott ? — Hat 
Ejnye de jól süt nénid ! Tehát a hatott meg 

' kell szorozni nyolczczal . . . Szereted a snid- 
| lingeset ? Eri nagyon 1 Nohát, az egyik csapon 
' negyvennyolez hektoliter folyt ki egy óra álatt . ..
I és összesen kilenczvenet öntöttek bele a ka­

zánba . . . érted tovább ?
Fontának jobban tetszett Jesov, mint Smo­

lin de azért Smolinnal jobb barátságban volt. 
Nagyon csodálta Jesov ügyességét és eleven­
ségét s megértette, hogy Jesov okosabb és 
jobb volt, mint ő. irigyelte s féltékenykedett 
rá, de egyúttal úgy sajnálta őt, mint ahogy a 
gazdagok sajnáják a szegényeket, jesov azon­
ban, aki jóllakott pajtásai fölött szeretett gúnyo­
lódni, gyakran igy szólt:

— Oh. ti palacsinta-vitézek 1
Foma rós z néven vette ezt a gúnyolódást 

s egyszer igy szólt:
— Hát te . . . t<: koldus . . .
Jesov sárga arczán foltok támadtak s las- j 

san igy felelt:
— Jól van . . . Többé nem súgok, nem í 

segítek és szamár maradsz.
Három napig voltak haragban egymással, 

ami a tanítónak nagyon kellemetlen volt, mert 
ez idő alatt kénytelen volt kétizben is rossz 
osztályzatot adni az általánosan tisztelt Mato- 

; jeies Ignácz fiának.
Jesov mindent tudott, elbeszélte, hogy az 

álamügyészek szobalányának kis fia született s 
hogy ugyanaznap az államügyész felesége forró 
kávéval öntötte végig az urát; tudta, hogy hol 
lehet a legjobb halat fogni; tudta, hogy mikép­
pen kell jó madárcsapdát készíteni s hogy hol 
kell fölállítani; tudta s kimerítően elmesélte, 
hogy a katona miképpen akasztotta föl magát 
a kaszárnyában; tudta, hogy melyik fiú atyja 
küldött ma a ándékot a tanítónak.

Smolin ismeretei a kereskedő világ dolgai 
köréig terjedtek. Első sorban azt szokta meg­
állapítani, hogy két ember közül melyik a gaz­
dagabb s megbecsülte a házakat, hajókat és a 
lovakat.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Hivatalos árfolyamok.

A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 decz. 16-án.
London vista — — — — — —
Paris vista — — — — — —
20 márkás arany -- — — — —
Magyar aranyjáradé - 4»/. — — —
Magyar koronajáradék 4—-% — —
Magyar koronajáradék 31;s% — —
Magyar földtebermentesitési kötvény 4% 
Horváth-sziavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tisza-’zab. és szeged, sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben - —
Osztrák korona járadék — —
Osztrák járadék aranyban — — —
1860. oszt, áihmsorsjegyek — — 
Oszrták-magyar bankrészvény — —■

115'50
95.20
86.20 
95’75 
96.50

2’13 
156’50 
99’75

10 0.60
11 7.65
100— 

156’
16 30 

787.75 
666.05 
654’ —

Magyar hitelbank részvény — — — 19’15
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 117’71 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 240’04 
20 frankos arany (Napolendor) — — 95’55
Német birodalmi márka — — — — 23.57

Értéktőzsde.
Budapest, decz. 16.

Os/rák hitelrészvény — — — 678’— 
Magyar hitelrószvény — — 706’— 
Leszámítoló bank — — — 499’—
Rimamurányi — — — — 548’—
Osztrák-m. államvasuti részvény 681’75
Közúti vasút — — — — 582’50
Városi villamos vasút •— — 316’50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, decz. 16

Búza okt. — — — —•— ——■ 16 38
Rozs oki. re — — —— 13’16
Tengeri április 1906 ——■ —— 13 38
Zab ápr.-ra — — —— 13’16
Repcze aug.-ra — — ~ —— 21’06

SZERKESZTŐI POSTA.
A rozmaring. Igen csinos vers. Besoroztuk 

a karácsonyi számba.
Hasid. A karácsonyi számba jönni fog, bár 

kissé hosszú. Akkor sokan jutnak szőhvz‘ s a rö- 
videbb dolgok hafásosabbak Nem kapnatnánk va­
lami rövidebbet? Akkor a mostani későbbre ma­
radna. esetleg két számra.

Munkámat áldd meg Istenem! Ka­
rácsonyra besoroztuk.

M-r K y A nemrég érkezeti tárczát ka­
rácsonyra soroztuk be. Ha csak addig valami, kü­
lön a karácsonyi szám részére készült dolgot nem 
kapunk.

Becsület! Karácsonyra jönni fog. De ha a 
karácsonyi számra még valami rövidebb dolgot 
kapnánk, akkor a Becsület! újévi számunkra ma­
radna.

T. munkatársainkat, a kik a karácsonyi 
szám részére dolgozatokat szánlak, ismételtem kér­
jük, szíveskedjenek munkálataikat szerda estig 
okvetlenül hozzánk juttatni.

V. J. Főttelek. Köszönet a szives érdeklő­
désért A legényegyesületi előadások és fölolvasá­
sok egyébként, nagyobbára egész terjedelmükben 
külön füze ben fognak megjelenni.

Sz J. Köszönjük; az egyik karácsonykor 
jönni fog.

K. J. IJgyanez az üzenet szól Önnek is.

K »1erkvw.lésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Fábry Testvérek
divatáru üzletében

Fö-utcza, (Moskovits-palota)
az eladás

mélyen leszállított árak mellett, készpénz 
fizetéssel megkezdődött.

Nagy választék •
férfi, női diva táru tárgyakban, to­
vábbá a legfinomabb kalapok, csípők, 
fehérnemilek. ingek, gallérok, nyak­
kendők. különböző ajándék tárgyak

; igazi alkalmi vétele. 1419
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Fö-utcza és Szaniszló-u. sarkán. (Stern-pa’o a.»

Biaba Istvánná.
fűszer-, csemege- és borkereskedése

Nagyvárad, Fő-utcza, Stern palota.
Széchenyi-szállodávai szemben.

§

Olcsó kölesem
Tisztelettel értesíteni a pénzköl­

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl féle 
ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával)

'ágy

4AA AAA líö,et könyv az iroda-;
IVVjvVV lom minden ágából.

Bámulatos olcsó Irak!
Könyvek 5 krajczártól feljebb!
Szabad bemenet, - bárki megtekintheti.
Több ezer kötetből álló kath. theológiai f 

könyvtár. 1362 j
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A téli idény beáltával van szerencsém 
friss hozatala csemege áruimat ajánlani.

Kassai és prágai sódar, debieczeni pap­
rikás és húsos szalonna. felvágottak, sajtok, 
halak, conservek, pástétomok, califomiai aszal- 
ványok, valamint közveth n bohózata u jama­
icai s angol rumok, friss tea 
és Ceylon teák. Legfinomabb 
csokoládé bonbonok. A hires 
Baczevszky-féle likőrök.

Úgyszintén a méltóságos
Györgyné úrnőtől vásárolt ó boraim eladá­
sát is megkezdtem. S azt a következei 
árakban árusítom: Risling, Cabernet. Soveg- 
nió literes palaczkokban éW fillér. Mézes So 
filler. Üres üvegeket 8 fillérbe visszaveszek. 
50 literen felül fogyasztási adó nélkül.

Valamint mindenféle fűszereket és friss 
töltésű ásványvizeket, idény

iKxai
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bank bizományi és hitelfor­
máim i iroda*

nyitottam. A pénzpiacz terén bank­
tisztviselői és 12 éven át volt 
rékpénztári titkári állásomban 
bő tapasztalatok, valamint 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztése» köl­
csönöket (melyekben a töke és kamat is 
benn foglaltatik) 10 -50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt es legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költse» 
nélkül folyósíttatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel;

3. köz tisztelőknek, katonatiszteknek, 
állami, megyei és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10-15 
éves személyhlteit eszközlök ki-

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással.

r>ü7xiözv.

mm-

r.v

Naponta friss uradalmi feav

kenyerek, orosz 
czukorkák és 
lengyelországi

-*ó6< ‘S**-' ■**/ I

. szerint frissen 
lőtt vadakat a legolcsóbb árak mellett.

mély tisztelettel:

ISIalm Sstvfomé

ku .AXr

11

v*í;Sw 
írj?’Egy kísérlet mindenkit meggyőz, 

kevés kiadás mellett, mily finom árut 
olcsóért vásárolni. Szives pártfogást ké útbaigazítással delelő 

d. u. 3—6-ig.

| A Liniment. Capsici comp.,| 
g alfclter-ífeleHoroony-Pain-Expeller 5 

pótléka. ®

Éten e Ha mert kitűnő es faj- X 
dalomcsillapító bedörzsöléeul 2 
hasznait háziszer bevásárlása- 2 
nál,— a mely minden gyógy- S 

ezertárban kapható, — Z 
mindig figyelemmel le- Z 
gyünk a „Horgony“ 2 
védjegyre es a Richter Z 

ezégre. Z

Tisztelettel
Fahulí Itjnáez, 

volt takarékpénztári titkár.
Telefon szám 424 930

Wallerstein Fülöp Fiai Nagyvárad, Bémer-tér

Karácsonyi inaradékvásár megkezdődött!
Ő'A gg
“ fi

cn 
í *CD

Azon körülmény, hogy sikerült Ariidon a jóhirnevű »Probst Károly és Társa. Utódai« 
csődtömegét es Kolozsvárott a »Balogh és Red «-féle aruraktárt me<-vernünk azon kel- 

le,neS helyzdbe vagyunk, hogy képesek vagvuuk mS 60» 1 ’ felÚlMllVa
jo minőségű kézmü- és divatárukból eddig nem létezőit rendkívüli olcsó árak 
mellett, dús választékot szolgáltatni.

A karácsonyi és újévi ünnepekhez igen alkalmas és czélszerü 
ajándékok beszerzésére ajánljuk dús választékú áruraktárunkat, hol 
női szövetek, selymek, vásznak fehérnemüek, szőnyeg, függöny 
paplan és ágynemüekben stb. dús választékot tartunk.

Fentieken kívül rendkívüli olcsó árban szolgálhatunk boákat, 
női és gyermek harisnyákat, keztyüket, meleg alsó trikót, ruhákat’ 
férfi és női ingeket, korsettákat stb.

Amennyiben ritkán kínálkozik ily
áron bevásárolni lehessen, kérjük a 
előre is biztosítva, hogy ölese), 
kielégíteni.

kedvező alkalom, hogy jó árul meglepő olcsó 
t. ez. vevöközönségel áruházunk megtekintésére, 

szabott árak mellett fogjuk a szükségletét

W'«lllcFSteill FfilÖ]> Ihleti

Kert-utcza 5. számú ház es ugyanott egy Bösendorfi-zongora eladó.

kiváló tisztelettel

Ä®
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Védjegy:

A Liniment. Capsici comp., 
a Hurrjcny-Pain-Exíjcller pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 3G év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köménynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsöl óé­
képpen használva.

Figyel mertetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
„Horgony“ vódjegygyel és a Richter ezég- 
jogyzéssol ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógy szer tára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

„Horgonyt4

í AMERIKAI
--------------------- as»»faafc^ w ritL ásás 

kizmű- és női divatáru raktár 
Nagyvárad, Fő utcaa iBazár épület).

Legolcsóbban és legjobban beszerezhető

a j;iit<Iékok.
Ez alkalommal a már ismert olcsó árak­
nál is olcsóbban lesz minden czikkforga- 

lomba hozva.

I Azért árulhat legolcsóbban mert ez üzlet 
? Nagyvárad legnagyobb forgalmú üzlete

Tisztelettel értesítjük a háztulajdo­
nos urakat, hogy 1006 év január hó 
1-től a legmodernebb követelmények 
szerint, a közegészségügy szempontjából 
fontos újítást létesítünk vállalatunkban. 
A mostani szemét-ládák helyett a hie- 
giníkus érdekeknek minden tekintetben 
megfelelő

gyűjtő-kocsikat
állítunk fel, amelyek a szemetet minden nap ..
szállítják igen t. előfizetőink házából. O

Ezért is a legmélyebb tisztelettel gS 
kérjük a t. háztulajdonosokat, szives- jHl 
kedjenek nagy áldozatokkal kibővített Ml 
vállalatunkat kegyesen támogatni és hj 
előfizetőink sorába lépni. M
1418. Tisztelettel: Ka

A mindennapi szemetkihordó vállalat-
Telep: Lovas-utcza 636.szám. K>

Telefon 407 szóm. rM
I .evelező-lap utján vett értesítésre meg- tLj 

bízottunk azonnal megjelenik. S

itmninmiiBí:

i A gazdaközönség figyelmébe!
Tisztelettel hozom tudomására, hogy hazai

gáCSi pokrÓCZ-gyártmányaink
egyedüli eladásával Biharmegye szánjára

i SPITZER TESTVÉREK
‘ Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokróczokra felhívjuk 

figyelmeztetni bátorkodunk, hogy

valódi jé gácsi-pokrócz 
másnál mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel-közvetlen a 
SFI 1 ZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartósságu pokróczokat kíván beszerezni.

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban. 
Gács, 1905. november hó. Tisztelettel:

Gáesi gyapjúszövet és posztógyár.
Lópokróczok darabja 1 írttól kezdve.

j Szőnyegekből praktikus, jő minőségek 25 krtól kezdve. f
, J-?'T«wiraiiw-rTrnT iiiMoi»n[mi inán iwirTrr*~~-mnrirmrniiBrBiwwwBtmBMrn««warKwww«Mww»>B>iiMiwuajuMw»MiiiMBnxiuMi^xL~^m^
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Ä Bihar megyei korona takarék- és hitelszövetkezet 

1906. évi január 1-én 

írsnlatof kezd, 
mely 1908. deczember hő végéig tart.

[no Íí7lntráo7 QílU Lfiínno befizetési könyvecskék mindjárt a belépés. 
Lyj llímtlüűZ. Gyj RUlUllai alkalmával szolgáltatnak ki.

A szövetkezet helyisége:
a Biharmegyei Takarékpénztár 1-ső emeleti üzlethelyiségében van, 

Nagyáradon, Kossuth Lajos-utcza 2. sz. alatt.
Jegyzések itt, valamint a földszinten levő váltó- A 7 jTVO 7(TQ tncá O’ 
üzletben már a mai naptól kezdve elfogadtatnak. ■**£< J<k, ClZtg»CLLVOdg, 1

X m jj y w st r :t «3

VILLAMOS MUV 
izzólámpa körtéket''■rlesiii a 

közönség! 
kaphatói- 
fényk-p's 
kerül;.

4 watt fogyasz- 
tto :y ilí-UlCIHipCl RUIICRSI lássa! cyeri vá-m-nt, melyek legolcsóbb aro i 

A Rima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, hondyos (matt), színes 
(ampák ■ « mm-le.memü izzólámpa küMnhmessúuek úgymcsak kartell áron 

‘■ladásrs. UgymAt s •puatók nernat-láxnpák és osmium-lámpák gyer­
tyánként lí> wait fogyasztással.

Ätés villamosmotorok 'I 1 1ívlampak arak mellett
kaphatók A villamos mű igazgatósága elvállaljt

-*-» v i l l a m o .s‘ V i l á g i t á s i •«*- 
é$ erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, (»lámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobo megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél



Lőrincz Mór Nagyvárad, Szt. János-u. elején.
Fióküzlet: Zílah, Rákóczy-utcza.

Ajándék tárgyak, j

Gyermekek és felnőttek részére, használható, czélszerü és szó- |j 
rakoztató tárgyak igen nagy választéka, u. m: |

hangszerek, torna-kellékek, utazó-kellékek, kéz- ® 
vadász-kellékek, divatos női kézi- | 
bőr, pliis, és f a-k ásottak. 984

Játékáruk, 
műves-áruk, 

táskák
diszmü-áruk, 
salon-diszek.

Vegytisztitónkra
felhiijuk a a. é. közönség

Dr. DnliHnr Inl/nh szanatóriuma és vizgyógyintózate= röllIZoí J9K9D Nagyvárad, Szilá^iDezsön-7'sz-

Tisztelettel

a „Gőzmosóda r. t.“
igazgatósága.

Bejáró és bennlakó betegeknek egész éven át nyitva.
Vizgyógymódok, villanyeyógyászat, szénsavas-, törpefenyő-, ásványfürdők, forrólég- 
kezelés, gőzszekrény, pőstyén-iszapkúra. Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló- és 

=========. soványitó-gyógymód. . . jvt
Javallva: Idegesség minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek beteg- 

ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál. gg:
Kitűnő gyógyeredmények — Állandó orvosi felügyelet. — Olcsó árak.

Penzió (lakás, ellátás) naponta 5 és 7 korona.
Prospektussal és felvilágosítással Dl'- PolltZCT Jttkttb,
—------ szívesen szolgál (tz intézet tulajelonősei és vezetője•

N a <j y karács o a y i vas a r
"X széP ruhakelmék, mosó barchetek. Kis véges

älKälHll ajaíiGvK01í| Chiffonok éri vásznak, gyönyörű' fehérne- 
müek, zsebkendők, szőnyegek, olcsó árban selyem és satin paplanok minden szín­
ben, alsó ingek, alsónadrágok, kötött keztyük és harisnyák.

Elegáns színházi fejkötőh. selyem CbaBak. sz ?p tüllgallérok és minden itten fel nem 
sorolt czikkek, a karácsony alkalmából mérsékelten leszállított arban lesznek a közön­
ség rendelkezésére bocsátva. Kiváló tisztelettel: r

AJ 1 A Y Lj ¥ U L A i A K O A 
Nagyvárad Bémer-tér, a Pannonia-száiloda mellett

HBII WW - 'j-'-'
IWOÍWISJZ» rt.urrft ’

Nagy karácsonyi vásár
<_7 ®'

F Ő-U t C

az újonnan í

y r o s fi

aracscnvra trMEGNYÍLT A KORONA-BAZÁR! hol m 
kokat- ajándék- és dísztárgyakat, utazó k. .

Régi lielyiségijiilben

tiszteletlel: “
ni T k* -AA c fodhu-. 

r épület


